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PREDGOVOR

Poslije knjige »Najljepsi logicki zadaci — gimnastika uma« koja je
naiila na lijep prijem kod citalaca, »Glavolomije« donose novi izbor
zadataka iz podrucja zanimljive, rekreativne, glavolomne matematike.
Zanimljiva matematika je prije svega matematika i kao takva pri-
donosi popularizaciji matematike opdenito, tazbijajudi tradicionalni
stav 0 matematici kao »neinteresantnoj« i »tefkojx.

Ugledni engleski matematic¢ar Litlle Wood je jednom prilikom rekao
da je dobra matematitka Sala, bolja od gomile nekog rada objavlje-
nog bez srca. Mnogi veliki matemati¢ari odabrali su matematiku kao
svoj Zivolni poziv odufevivii se u mladosti upravo nekim od ovakvih
problema.

»Glavolomije« nije klasi¢na knjiga za ¢itanje ili neko lako §tivo koje
se Cita od prve do posliednje strane, ved u njoj ¢itaoci biraju sa-
drZaj prema uzrastu, Zelji, sposobnostima, intelektualnoj radoznalosti.
Kao takva namijenjena je svima: ufeniku poéev od IV razreda os-
novne skole pa sve do IV razreda srednjih skola, inZenjeru, ckono-
misti, a poscbno nastavpiku, kao malerijal za natjecanje ucenika.
»Svaka porodica koja brine za organjzaciju umnog razvoja svoje djece
osjeda potrebu za takvim malerijalom, koji ée slobodno vrijeme kod
djece ispuniti korisnim, privlaémim i raznovrsnim intelektualnim sa-
drzajem«, rekao je sovjelski matemati¢ar B. A. Kordemski.
Porijeklo zadailaka je raznovrsno. (20-ak zadataka su originalni, dok
su ostali modifikacije problema poznatih svjetskih majstora glavo-
lomija (Sam Lovd, Henry Dudcney, Martin Gardner itd.).

Odredeni dio zadataka potjee iz usmene predaje. Sakupljeni su u
raznim situacijama (seminarima, raznim skupovima), a porijeklo im
je festo mepoznato. U posljednje se vrijeme u cijelom svijelu pove-
¢ao interes za zanimljivi matematiku, $to je djelomi¢éno povezano s
tim &to su mnogi problemi dovoljno teiki i za odrasle, a najbolje

Recenzenti rjcienje je Ccsto neporznalo. Najboljim rickenjem se smalra ono koje
i . dovodi do cilja u najmanjem broju koraka. lako je u posljednje
dr Draga,n Trifunovic vrijeme izaslo nekoliko lijepih knjiga iz podru¢ja zanimljive mate-
mr Bosko Damjanovic matike, joi uvijek smo siroma$ni takvom literaturom.
Na nadem jeziku je dosad objavljeno:
Lektor Z Kosti¢: »Izmedu igre i matematike« (1959)
Nikela Zivkovi¢ prof. J. 1. Pereljman: »Zanimljiva matematika« (prevod)

J. 1. Pereljman: »Zanimljiva geometrija« (prevod)

V. Devide: »Sto elementarnih ali tczih zadataka« (1964, 1971)

D. Klepi¢: »Zabavna malematika« (prevodi ruskih zadataka)

M. Polomijo: »Matemati¢ki problemi za znalce 1 radoznalce« (1979)

B. Marinkovi¢: »Mala zbirka zanimljivih matemalickih zadataka za
izostravanje uma (1981)
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S. Loyd: »Male pri¢e za bistre glave« (prevod)
M. 8ari¢: »Najljepdi logi¢ki zadaci — gimnastika uma« (1982)
M. Petkovi¢: »Zanimljivi matemati¢ki problemi« {1985)
Ugodna mi je duZnost da se zahvalim recenzentima dr Draganu Tri-
funoviéu prof. univ. iz Beograda, mr Bosku Damjanovidu asist. univ.
iz Beograda_ _kcrf.i su savjesno pregledali rukopis te¢ su mi svojim sav-
_Ltggna i prijedlozima pomogli da podignem struéni i metodski nivo
njige.
Takoder se zahvaljujem prof. Luki Celikoviéu iz Belog Manastira i
dipl. ing. Vesni Jemrié iz Vinkovaca koji su progitali rukopis, uklonili
mnoge grefke i pomogli mi svojim kritickim napomenama.
Dugujem zahvalnost i nastavniku Milanu Jov&ié, inade 3ahovskom
FIDE majstoru, iz Se¢e Reke na pomodi pri $ahovskim glavolomijama,
Bit éu zahvalan svakom ¢itaocu koji mi ukaZe na propust, gresku,
originalnije rjedenje ili po$alje novu glavolomiju.
Moja adresa je: Radnicka 20, 54302 Knezevo.

Milan Sari¢

I GLAVOLOMWE ZA NAJMLADE

1.
Kocka

Kocka stranice jedan metar sadrzi 1000 litara vode. Koliko litara
sadrzi kocka upola manje stranice?

2.

Katnica

Ivica i Vlado stanuju na prvom katu. Koliko puta ve(i put prevali
Ivica koji ide na deseti kat nego Vlado koji ide na peti kat {podra-
rumijeva se da obojica krenu sa prvog kata)?

3,

Pozar

Nalazite sa na pustom otoku. Prema vama se $ini pozar koji ;ahva_éa
cijelu Sirinu otoka, More je duboko i puno ajkula. Da nesreca bude
veda, vi ne znate plivati. Kako dete se spasiti ako ste prije pola sata
jeli przenu pibu?

4.

Utrka

Pored atletske staze je postavljeno 20 zastavica na jednakim rastoja-
njima. Startuje se od prve zastavice. Atleti¢ar je deset sekundi poslije
starta bio kod desele zastavice. Za koliko de sekundi, ne mijenjajudi
brzinu, biti kod dvadesete zastavice?

5.
Lift
Neki djeéak stanuje na desetom katu. Ali, kad sam ulazi u lift on

se njime vozi samo do osmog kata, a dalje nastavlja put pjesice. Sta
mislite, zbog cega?

6.

Bez racunanja

Odredite bez ratunanja ¢ija je plostina najmanja:
a) trokuta stranica 14, 17, 31 cm.

b) pravokutnika stranica 2 i 4 cm.
¢) kvadrata stranice 1 cm.

7.

Ostavitina

Imao otac dva sina. Svaki sin je imao prekrasnog konja. Na samrti
im otac re¢e: — Obojica otidite Vilinom dvorcu. Ciji konj bude po-

sljednji stigae u Vilin dvorac pripast ¢e mu sva moja oslavitina.
Uto sinovi galopom krenude ka Vilinom dvorcu. 8to je razlog ovog
neobitnog ponaganja sinova?
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8.
Veliki i mali ovjek

Jednog lijepog suncanog dana krenuli u Setnju veliki covjek i mali
¢ovjek. Veliki ¢ovjek je nosie veliku torbu, a mali ¢oviek malu torbu.
Veliki dovjek je imao veliki nos, a mali Covjek mali nos. Veliki Cov-
jek je imao velike udi, a mali ¢ovjek male udi. Veliki ¢ovjek je no-
sio velike naodale, a mali Covjek male naccale.

Veliki ¢ovjek je imao veliku glavu, a mali ¢ovjek malu glavu. Veliki
éovjek je u desnoj ruci nosio veliki kiSobran, a mali ¢oviek u lijevoj
ruci mali ki%obran. Tko je od njih dvojice manje pokisao?

9.
Jeziva prica

Dvojica sjede u kavani. — Jesi li ¢uo §ta se dogodilo kod Kovacevih?
— Ka¥e jedan. — Nisam — odgovorni drugi. — Za$lo? Sto se dogodilo?
Bili su gosti kod njih i domadin je zaspaa usred razgovora, a Ije-
gova Zena, da gosti ne bi primijetili kako spava, prstom_ je¢ oprezno
dodirnula vrat svog mu#a, nastojedi da ga tako probudi. Jadni Kovacl
upravo je snivao kako se krvnik sprema da mu odrubi glavy, pa kad
su hladni prsti njegove Zene dotakli vrat, on ih je osjetic kao ostricu
krvnikove sjekire te je od straha i $oka umro...

Ne luduj, ovo ne moZe biti istina.

Ma kako ne bi bila istina. ..

I sad. odludite vi, je li istina ili nije?

(l‘.‘l:;dna trgovina

Koliko stoji jedan?

— Trideset dinara — odgovori frgovac.

Koliko stoji deset?

— Sezdeset dinara — odgovori trgovac.

Koliko stoji 1257

— Devedeset dinara — odgovori irgevae
Sta je kupovao kupac?

i1
Zagonetina rije¢

Pronadite rije¢ koja kada se &ita obrnuto (tj. s desna na lijevo) nema
prvo slovo.

12.
Neéak

Doputovaos Vlado kod svog rodenog brata Dufana. Sutradan oni ot-
putuju u Osijek. Kada su prolazili pored Pravnog fakulteta, Dusan
kaZe Vladi:

— Ovdje studira moj necak Petar; hodemo li ga posjetiti?

— Ja ne bih. Petar nije moj nedak. — odgovori Vlado.

Kako je mogude da Petar nije Vladin necak, a Vlado je rodeni Du-
fanov brat?

13.

Vesie

Dva klinca u jednakim vestama razgovaraju:

— Tebe jo§ mama obladi, ili se ve¢ sam obladi§? — upita jedan.
— Sam se oblad¢im! — odgovori drugi.

— Pa dobro, kladimo se da vestu ne mo¥e$ sam skinuti.

— Zasto ne bih mogao. Svake vederi je sam skidam!

— Da vidim, mozes Li?

Uzalud se trudio; ipak sam nije skinuo vestu.

Odgovorite zagto?

14.
Kavez

Da 1i je te¥i prazan kavez, ili kavez sa papagajem koji leti unutar
kaveza? |

15.
Kratak Zivot

Arist je roden 10. Januara 10, godine prije nove ere. Umro je 10. ja-
nuara 10. godine poslije nove ere. Koliko godina je Zivio?

16.
Kad polovina nije polovina

Da li moZemo dvanaest podijeliti na dva jednaka dii ki
B nken oy ; i a dijela tako da svaki

17.
Zaboravni taksist

Taksist je skrenuo u ulicu u kojoj je zabranj i i

] sk C1 i branjenc kretanje svim mo-
lornim  vozilima. Profav8i pored saobradajnog milicionera, ovaj ga
samo pozdravi. Zadto nije zaustavljen i kainjen taksista? '

18.
Cudan rafun

Produkt broja godina blizanaca Milenka i Slobodana iznosi 100. Nji-
hova sestra Bosiljka je godinu dana starija od njih, tj. ima 11 go-
dina. Kada Bosiljka bude stara kao sada Milenko i Slobodan zajedno
Milenko ¢e imati 11 godina. ’

Da 1i je rafun ispravan?
19.
Eskimi

Ako grupa Eskima koja je stigla ma sjeverni pol otpjefadi 5 k "
vernije, koliko ¢e biti udaljeni od sjevernog ggla? o -

20.
Kratka godina

Neke godine i._rnaju 365, a neke 366 dana. Medutim, jedna je godina
imala samo tri sedmice! Koja?

Fi

Milan Sark: Glavolomije
http://public.carnet.hr/~ahorvate
http://public.carnet.hr/mat-natj




21.

Lopov

U luksuznom hotclu »Albatros« odsjela je grupa ameri¢kih turista.
Medu njima i milijarder John, koji je sa sobom ponio skupocjeni
nakit. Medu turistima se nalazio lopov koji se spremaoc da ukrade
Johnov makit. Znajudi to, sluZba bezbjednosti hotela upozorila je Johna
da prijavi svaki neobi¢an susrcl sa gostima.

Sutradan je John sluZbenicima bezbjednosti ispri¢ao slijedede:

— Poslije dorucka Lewis me je pozvao ma pice i usput priupitac koiji
mi je broj sobe.

Prije ru¢ka netko je pokucao na vrata moje sobe. Bio je to BIl Ls-
pricao se i objasnio da je pogrije$io vrata. Naime, kao §to_sam se i
sam uvjerio, na njegovim i na mojim vratima je naslikan isti cvijet.
Poslije vecere, predstavljajudi se kao moj daljnji rodak, Carl me je
pozvao u Selnju, 5to sam ja, naravno, odbic.

Sluzbi bezbjednosti hotela sada nije bilo teiko da utvrdi tko je lopov,
Tko je to?

22,

Snovidenje

Rano ujutro, kad je generalni direktor uao u kancelariju, u tajnistvu
ga je ¢ekao nodni Cuvar tvornice.

— Sta ima novo Jozi-badi? — upita direktor malo iznenaden, jer star-
kelja nije imao obiéaj dolaziti u ured.

— Nemojle sc smijati — guivao je kapu smeteni posjetilac — alj
nocas sam imao sirasan san...

— No, a §to ste sanjali?

— Da je gospodin generalni, ovaj drug direklor, sjeo u avion za Pa-
riz 1 da se avion srusio... Kasnije, kad mi je islekia smjena, ¢ue sam
na porti da zaista pulujete u Pariz i da ved imate kartu. Preklinjem
vas, radije putujle vlakom. Moji snovi se uvijek obistinjuju.
Generalni direktor nije bio praznovjeran, ali ga je to predskazivanje
ipak neugodne pogedilo. Odgodio je putovanje. Sutradan je iz novina
saznao da se zaista sruSio avion kojim je namjeravao pulovati.
Cim je stigao u tvornicu, odmah je pozvao Joiija.

— Vi ste imali pravo stari moj! — stiskao mu je ruku. — Vi ste mi
spasili Zivot. ..

1 rekavii 1o, bogato ga nagradi uz jedno pismo. U pismu je bio otkaz.
Zbog cega?

Napomena. (9. 13. 1 22. zadatak su preuzeti iz KVIZOLOGIE od
Erszebet Kun)

Il GLAVOLOMNE GLAVOLOMIJE

1.
Nova $kola

Zgrada Osnovne $kole »Beljska mladost« iz KneZeva je priliéno tros
na. Cesto se vodi razgovor o tome kada ce biti sagradena nova $kola,
Prisustvujemo jednom takvom razgovoru nastavnika.

Emil: — Kada bude sagradena nova $kola, meni ¢e biti toliko godina
koliko je sada tebi, Jelice.

Jelica: — Produkt tvojih, mojih i broja godina koje moramo Cekati do
uscljenja u novu skolu, umanjen za broj mojih godina daje registar-
ski broj mojeg automobila.

Za koliko podina ¢e biti sagradena nova $kola u KneZevu, ako znamo
da je registarski broj Jelicinog automobila Cetveroznamenkast broj
sa razli¢itim znamenkama djeljiv sa 765, a zbroj prve dvije znamenke
za jedan je vedi od produkta ostalih dviju?

2,
Krug

U krugu na jednakim rastojanjima trée jedan iza drugog: Antun.
Branko, Cvijeta, Danko, Emil, Franjo i Goran, Medu njima sam i
ja. Sljedbenik mog sljedbenika je prethodnik oncga koji je jednako
udaljen od Emila kao i onaj €iji je sljedbenik prethodnik mog pret-
hodnika.

Prezime mi je Brankovid, a ime?

3
Problem Smitove starosti

(Sam Loyd je ovaj problem objavio krajem 1896, godine)

29. 11 1896. se odwijac ovakav razgovor medu supruZnicima Smit:

— Tome, ti si bio triput stariji od mene u vrijeme kad smo se upoz-
nali, a ja sam sada upravo onoliko stara koliko si ti bi ou ono vri-
jeme.

— Kada budem imala triput vige godina nego sada imat demo ravno
100 godina.

Recite koliko ¢e godina imati Smit idudeg 29. II?

4.
Zbrka oko godina

— Susrela sam tri osobe. MoZe$ 11 odgonetnuti koliko je stara svaka
od njih, ako je produkt njihovih godina jednak 420, a svaka je slarija
od godine dana? — upitala je Ana Maju.
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— Zbroj njihovih godina je dvostruke veéi od tvog kuénog broja—
dopunila je Ana.

— Razmislit ¢u i odgovoriti — bila je samouvjerena Maja.
Medutim, nakon rac¢unanja i razmi$ljanja, nije mogla otkriti godine
tih triju osoba.

— Dobro, re¢i cu ti jo§ nedto, samo jedan od njih je stariji od tvoje
tetke rckla je Ana. Nakon toga Maja je lako rijesila zadatak.
Koliko godina ima Majina tetka, ako znamo da je tetka za vrijeme
svog Skolovanja uvijek bila odli¢na udenica?

5.
Izlet

Na zajednickom izletu u€enika V, VI, VII, VIII razreda pod vodstvom
nastavnika lvice, Stipe, Josipa i Mirjane bio je jednak broj ucenika
svakog odjeljenja. Za wrijeme doruéka uéenici su se rastrkali po ob-
liznjoj Sumi.

Prilikom prebrojavanja ufenika ¢ulo se:

Stipo: — Nestala je polovina uéenika V razreda.

Ivica: — Ostalo je toliko ucenika VI razreda, koliko je nestalo ufenika
VII razreda.

Josip: — Broj svih mestalih ufenika je 1,5 puta vedi od broja preosta-
lih u¢enika VIII razreda.

Mirjana: — Kad bi barem jedan razred bic kompletan mogli bismo

odrzati sal matematike u prirodi.
NaZalost, Mirjana nije bila matemati¢ar i u nedemu je pogrijefila.
U ¢emu je pogrijedila Mirjana?

6,
Zaboravni Damir

Dijana kaze Damiru:

— Evo 1i kutija Sibica. U njoj je 50 palidrvaca. Uzmi oc!redeni broj
palidrvaca, najmanje 1, a najviSe 10 i to stavi u desni dZzep. Zatim iz-
broji preostala palidrvca i uzmi onoliko palidrvaca koliko iznosi zbroj
jedinice i desetice broja preostalih palidrvaca i to stavi u lijevi dZep.
Nakon ito je sve to Damir obavie, Dijana ga upita:

— Da 1i zna$ koliko ti je preostalo palidrvaca u kutiji?

— Ali ja sam zaboravio koliko sam stavio u desni diep — uzdahnu
Damir.

Pomozite vi zaboravnom. Damiru i recite koliko je palidrvaca ostalo
u kutiji!

1.
Zamijenjeni dresovi

Prije potetka trening utakmice izmedu »Mladosti« i »Jedinstva« us-
tanovljeno je da su neki igra¢i uzeli dresove protivnitkog tima.
(»Mladost« je imala plave dresove, a »Jedinstvo« bijele).

U ekipi »Mladosti« je ustanovljeno da je 1/7 igrada uzelo bijele dre-
sove. Za igrafe iz ekipe »Jedinstva« nista ne znamo.

10

Treneri su odluéili da utakmicu po¢nu jedadnaestorica iz svake ekipe
koji nisu zamijenili dresove.

Na klupi za rezervne igrade se malazi jednak broj igrada »Mladostix
i »Jedinstva«, Medutim, po dresovima se to ne bi moglo zakljuditi.
Kad bi na klupu delao jof jedan igraé¢ u bijelom dresu bilo bi ih
dvostruko viSe nego igraca u plavim dresovima.

Da li je centarfor Jedinstva zamijenio dres?

8.
Sportas Baranje

U_tradicionalnom izboru za sportasa godine u Baranji u naju?i izbor
usli su Jankovi¢, Peri¢ i Marid,

Svaki &lan glasaCkog Zirija je na listicu ispisao imena trojice sporta-
$a. Trece mjesto na glasatkom listicu donosi odredeni broj pozitiv-
nih bodova. Drugo mjesto donosi vedi broj, a prvo mijesto najvedi
broj bodova.

Nakon pregleda svih glasackih listida ustanovljeno je da je pobijedio
Jankovi¢ sa 17 bodova, drugo mijesto osvojio je Peri¢ sa 10 bodova,
a treée Marié¢ sa 8 bodova.

Takoder je ustanovljeno da Peri¢ i Jankovié nisu bili jednak broj
puta ispred Marica.

lIonl_i}{o_) je bilo ¢lanova zirija i kakav je raspored sportasa na svakom
isticu?

9.
Okrugli siol

Ne znamo da H za okruglim stolom sjedi 12 ili 13 uéenika. Medu nji-
ma su: Branko, Ivica i Milan. Ivica je prebrojac udenike ulijevo od
sebe do Milana i taj broj pomnoZio sa brojem udenika koji sjede
desno od njega do Milana. Dobio je za 9 veéi broj od Branka koii je
Lo isto uéinio.

Koliki produkt bi dobio Ivica da je¢ umnjesto do Milana brojao do
Bramka?

10.
Nepomaii brojevi

Veselin je rekac Zoranu i Sini¥i — Zamislio sam dva broja. Svaki
od njih je vedi od 1, a zbroj im je manji od 100, '

Zatim je Veselin rekao Zoranu produkt ta dva broja, a Siniéi zbroj.
Izmedu Zorana i Sinide poveo se slijededi razgovor:

Zoran: — Ne znam koji su to brojevi.

Sinida: — Ja sam i ranije znao da ih ne znag.

Zoran: — U tom sluéaju ja ih znam.

Sinia: — Kad ih ti zna§ onda ih i ja znam.

Koje je brojeve zamislio Veselin?

11
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11.
Tri sina

Imam tri sina: [vicu, Vladu i Petra.

Ivica ide u vrti¢, a Vlado i Petar u osnovnu $kolu.

Kada dvaput zaredom napisem Ivic¢ine godine, dobijem godine moje
starosti. Kada broj mojih godina podijelim sa Vladinom ocjenom iz
matematike dobijem godine starosti jednog mog djeteta.

Produkl broja godina moje djece iznosi 440.

Koliko godina ima Ivica ako znamo da je Petar bolji matemati¢ar od
Vlade?

Il GLAVOLOMWE U SLICI

Loydovi konji

Sam Loyd (1841 — 1911), jedan od najvedih svjetskih majstora na
podruc¢ju glavolomne, rekreativne, zabavne mate_l‘patl_ke e 1861. kom-
ponirao zadatak koji mu je donio prvi komercijalni uspjeh.

Razrezati sliku (crtkanim linijama) na tri djela, zatim sloZiti te di-

iclove, tako da svaki jaha¢ jase ma konju.
Nije dozvoljeno presavijanje papira.

rl-ﬁ---—_ﬂ-vh'ﬁﬂl—‘-—“-1
{ \
; I
! i
: |
! I
1 1
1

i i
1 !
b= |
: {
: 1
.

| |
{ |
L]

| i
! 1
! 1
! '
§ 1
1 i
¢ ]

Slika 1.
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I drugi Loydov problem je predan u velikom broju primjeraka.
2.

Prekopirajte sliku ponija (slika 2.) na papir i izreZite ga u Sest di-
jelova (kao Sto je prikazano na slici). PokuSajte od tih Sest dijelova
slaganjem dobiti novu sliku konja.

Slika 2.

3.
Zupdanici

U ravnini je smjeSteno 11 zupcanika, tako da je prvi povezan sa
drugim (okretanjem prvog okredemo i drugi), drugi sa tredim, treci
sa cetvrtim, itd. Posljednji jedanaesti, povezan je i sa prwim zupéani-
kom.

Mogu li se okretati zupéanici ovog sistema?

Slika 3.

14

4.,
Fotografija godine

Na natjetaj za flotograliju godine prijavio se Lazi¢ Lazo sa svojom
[otografijom.

— Na ovoj fotografiji snimio sam dosad nepoznato morsko cudo-
viste — rece LaZic.

Ubrzo je komisija utvrdila da je LaZi¢ obiéna varalica. Na osnovu
Cega je to komisija utvrdila?

Slika 4.

5.
Gradski sat

Gradski sat je stao u momentu kada je minutna kazaljka poklopila
satnu. Urar je pola sala nakon iloga izvadio obje kazaljke da ih iz
ravna, jer su bile savijene. Koliko sati je pokazivao gradski sat u
mormentu kad je stao?

s J.;..-_..\
Fanl t "“\
1o 2%

|;.

¥ © 3 'q
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6

. 8
Zeljezni kvadar

\r;aga
Koliko kiloponda je te¥io ¥eljezni kvadar na slici? Na slici vidite da su tri jabuke i dvije kruske jednako tetke kao 18
sljiva. Dunja i jabuka su u ravnoteZi sa krudkom i Sest Sljiva. Dunja
i kruska su u ravnoteZi s pet jabuka i Sest Eljiva.

Koliko 8ljiva treba uravnoteZiti s jednom jabukom?

St (oo
Dy \Gaeses

2

Slika 8.
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IV GLAVOLOMNI KRIPTOGRAMI

U sli jededim primjerima znamenke su zamijenjene slovima, pri ¢emu
razliCitim znamenkama odgovaraju razliita slova, a istim znamen-
kama ista slova.

1.
Ukusno vode
JABUKA
+KRUSKE
PROBAJ
2,
Ljetovanje
VETA
+HOCE
HOTEL
3.
Ilija je Zfedan
ILIJI
+LITAR
PIJTACE
4

Veliki matematiar

RDR—EM-=RAE
i RH=DR

EH +MR=ARM

Odredivii vrijednost svakog slova poredati odgovarajuce znamenke
u rastuéem nizu 4l sa najmanjim. Ako se ispod svake znamen-
ke napide odgovarajude slovo, dobit dete ime jednog slavnog mate-
matiéara i fizi¢ara.

{l:ag.%i‘.)I{IMEDES« — nau¢no-popularni matematitki list I-1 Beograd

18

5.
Fngleska aritmetika

202004 204104 10=80. Na engleskom jeziku to moZemo zapisati ovako:

TWENTY
TW
TW

+ mm
HHZ 2z
ol TP
ZZ

EIGHTY

Odredite koje snamenke predstavljaju slova T, W, E, N, Y, E, I, G, H.
(Ih;l",f“}ric Berrondo: Les jeux mathematiges d' eurcka, Donod, Paris
1 [ )

6.
Spanjolska aritmetika

VEINTE

Odredite koje znamenke predstavljaju slova C, U, A, T, R, O, V, E, [,
N. (Marie Berrondo: Les jeux mathematiges d’eureka, Dunod, Paris
1979.)

1.
Jugoslavenska aritmetika

JEDAN
JEDAN
JEDAN
JEDAN
JEDAN
NULA
NULA
e PET
DESET

Odredite nepoznate znamenke.

19

Milan Sark: Glavolomije
http://public.carnet.hr/~ahorvate
http://public.carnet.hr/mat-natj




8.
Samno Zestice
9,
Samo sedmice
o
o
10.
Novi
11.
Novi Sad
20

=}

ol o
coo
Cooo

(=]
Q

Z
@}
<

o
[-H]
oo
cooo
oo
<0
—_| ™

©|lzooe

=}
Q
=]
=]
=]
=]

NOVIxSAPD

12.
Kriptogram Stivena Barra

0O0X0O0

o0
oQ
=]

o

—Q
e} o]

o] O
+ o]

00000

(puljec je o bilo koja znamenka. Neke znamenke se mogu ponavljati a
neke ne moraju biti upotrijebljene)

Interesantno, rjeSenje je jedinstveno!

:(.‘l.'lplugrmn Henry E. Dudeneya
0O0XO0
00
+ 00
0o

tpdije je o bile koja znamenka od 1 do 9. Sve znamenke su razli¢ite)
Rjesenje je jedinstveno.

4.
Kriptogram Frederic Shoo-a

000X 0DO0O0

00000

{pdjr o predstavlja bilo koju znamenku od 0 do 9. Svaka znamenka
ne ponavlja dvaput.)

R jedenje je takoder jedinstveno.
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15.
Jedinstvena osmica

Aprila 1954. Easopis »The American Monthly« objavio je vrlo zanim-
ljiv zadatak kojeg je poslao R. L. Shesen.

XXXX XXXX XXX=XX8XX
— XXX

XX
— X

b | D
b od | D4

XX
XX

(gdje je X bilo koja znamenka od 0 do 9:} ) i} )
Interesantno, zadatak ima jedinstveno rjeSenje. Nadam se da dete ga
i vi nadi.

22

V NUMERICKE GLAVOLOMIJE

|
Inil odnos

I'ronadlite par brojeva koji stoje u istom odmosu kao prvi, podvudeni
paar!

313-133

414-414
613-361
566-665
818-881
977-7197

2
Prazan kruZié

Kuoji broj treba upisati u prazan kruZié, ako ispisani brojevi podlijezu
inlo) zakonitosti?

00 00

Slika 9.
{Miloid Zapletel: Kniha hlavolamu. Albatros, Praha 1983))
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3.
Prazan kvadrati¢

Ako ste uotili zakonitost brojeva u prva dva slu¢aja, onda upidite
broj koji nedostaje.

v 8

B3| D 14118 5|29

Slika 10.

4,
Suvisan kvadrat

Kod tri od &etiri nacrtana kvadrata brojevi u kvadratidima su pove-
zani po istom pravilu, dok kod jednog kvadrata ta zakomitost n¢ vri-
jedi. Kod kojeg?

6| 1 0 2 8| 4 22| 5

26 106 42 170 T4 298 12 |662

Slika 11.

5.
Neispunjeni kvadrat

Treba otkriti zakonitost po kojoj su napisani brojevi i upisali preos

tale brojeve u prazne kvadratice.

2

8

75 7

21

Slika 12

24

6.
Iroj koji nedostaje:

limsSite broj koji nedostaje.

135
248
3612
47 —
74
Povezati brojeve
Povezali linijama po dva broja sa slike tako da je zadovoljeno

slijodece:

Svi povezani parovi daju istu sumu, linije koje povezuju dva broja
ne izlaze iz za-dji_nog pravokutnika, medusobno s¢ ne presijecaju i ne
siicku dvije duZine koje spajaju brojeve 4 1 1 i brojeve 51 7.

® ©® ©® ©

® O @® @

@

Slika 13.
25
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Glavolomije L. P. Mocalova
8.
Krizaljka

U prazna polja krizaljke dopiSite brojeve koji nedostaju, tako da sve
jednakosti budu ispravne.

2] - =
X ,«zﬁ sl b X
+ ~t4 =15
s a1 o 90, B
4]+ - =
= 3 + = B
Slika 14.

9,
Deset znamenaka

Deset znamenaka od 0 do 9 ispiSite u kvadratide tako da se dobiju

T OeD-O
+-00
+0-00

Slika 15.

10.

Svih deset znamenaka od 0 do 9 razmjestite u kruZie tako da bi
oba primjera mnoZenja bila ispravna,

Q00O OO0
O O O O

Slika 16.

1.
Tvijezda

1 kruZice na vanjskim i unutra$njim vrhovima zvijezde upisite sve
brojeve od 1 do 10 tako da suma nikoja dva susjedna broja nije dje-
ljiva ni sa 3, ni sa 5, ni sa 7.

Slika 17.

12.
Kvadrat u kvadratu

Razmjestite napisane znamenke po kvadratiéima take da bi tri vodo-
ravno Citana troznamenkasta broja bila potpuni kvadrati.

Slika 18.

27

Milan Sark: Glavolomije
http://public.carnet.hr/~ahorvate
http://public.carnet.hr/mat-natj




Glavolomije B. A. Kordemskog

3.

Interesanian razmjestaj

U deset krufida rasporedenih uzdu? stranica i uzduz polumjera opi-
sane kruZnice istostraniénog trokuta (na slici), moguce je razmjestiti
10 brojeva od 1 do 10 tako da zbroj brojeva rasporedenih na strani-
cama i vrhovima svakog od tri mala trokuta bude 28, kao mna slick

(1 +247+8+6+4=1+4+64+9+543=1+3+5+104+742=28)
No, najzanimljivije je to $to je od tih deset brojeva drugacijim ras:
poredom mogude dobiti nove 1 nove skupine tako da za svaki od 1iri

mala trokuta dobijemo zbroj i 29, i 30, i 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37 i 38,
Kako ¢e u tih deset sludajeva biti rasporedeni brojevi po kruZi¢ima?

Slika 19.

14.
Zvijezda

U kruziée na Sesterokrakoj zvijezdi ispiSite brojeve od 1 do 12 take
da bi zbroj brojeva u iri kruZida na vrhovima svakog nasuprotnog
trokuta na krakovima zvijezde bio jednak.

Slika 20.

28

15.
Kvadrat

Il kruzice na slici ispisite 13 cijelih brojeva, od kojih je 11 razligitih,
i dva jednaka, tako da zbroj brojeva na svakoj stranici velikog i
wwitkoj stranici malog kvadrata i zbroj brojeva na srediSnjim linijama
““h“ji:r kvadrata bude 20. Najmanji od traZenih brejeva je 1, a naj-
vedl ;i

Slika 21.

16.
Ukrasna zvijezda

Inpisati brojeve od 1 do 15 u kruZice rasporedene na pet vecih kru-
pova tako da zbroj svih pet brojeva na svakom vecem krugu iznosi 40.

Slika 22.
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17.
Sesterokut

U kruzide u 3esterokutu ispisati brojeve od 1 do 19 take da zbroj

brojeva (triju) na svakoj stranici i svakom polumjeru opisane krui-
nice iznosi 22.

Slika 23.

18.
Planetarij

U kmZice smjestene na polumjerima kruga ispidite brojeve od I do
25 tako da zbroj pet brojeva smjestenih na svakom polumjeru bude 65.

Slika 24.

30

19.
Pravokutnik

U pravokutniku je nacrtano 16 malih trokuta koji Cine Sest vecih

trokuta. U svaki mali trokut upiSite brojeve od 1

do 16 tako da

zbroj brojeva u svakom od Sest vecih trokuta bude 34.

Slika 25.
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VI GLAVOLOMIJE NA SAHOVSKOJ TABLI

1.
Legenda o Sahu

Prema legendi izumitelj $aha je, nakon 3to mu je kralj dao da bira
nagradu, zatrafio od kralja slijedece:

Za prvo polje Sahovske plofe jedno zrmo, a za svako slijedece dvo-
struko vise (za drugo 2, trede 4, Cetvrto 8, itd), sve do 64 polja.
Kralju se ova nagrada udinila skromnom. Da li je ba§ tako?

2.
Bolji od Karpova i Kasparova

Neki Zovjek (N), koji nije bio dobar $ahista, izjavio je da prihvata
da igra na dvije table istovremeno profiv Karpova i Kasparova uz
uvjet da jedan od ove dvojice igra bijelim, a drugi crnim figurama
Yi tome je tvrdio da de on u toj igri (simultanci) osvojiti 50% poc-
na, bez obzira na formu Karpova i Kasparova. Kako je on namjera-
vao da igra?

(»ARHIMEDES« — nauéno-popularni matematicki list I1-5 1975 Beo
grada)

3
Sah u prvom poiezu

Jedan igraé tvrdi da ¢e svom protivniku dati $ah u prvom polezu.
Da li je to moguce?

4.
Mat u nula poteza

Bijeli daje mat u nula poteza!

Slika 26.

32

5.
Mat u pola poteza
Bijeli vude pola poteza i time matira crnog!

|
%

o

R

Slika 27.
6.
Mat u prvom potezu
Bijeli igra i daje mat u prvom potezu!

o

_

g

a_

Pk 4
L %

% it 2 AV’ "/4_
. e b
Slika 28,
7.
Kralj

Koliki je minimalan, a koliki maksimalan broj kraljeva i kako ih
treba postaviti da sva polja budu tucena?

8.

Problem osam dama s .
Na Zahovskoj plo¢i postavite osam dama tako da se nikoje dvije
ne napadaju.

9.

Top

Koliki je maksimalni broj topova i kako ih treba postaviti na 3ahov-
skoj plo¢i da se medusobno ne napadaju? Koliko ima nafina?

10.

Skakac

Koliki je maksimalan broj skakata i kako ih treba postaviti na Sa-
hovsko] plo¢i da se medusobno ne napadaju?

33
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1.

Lovac

Koliki je maksimalan broj topova i kako ih treba postaviti na Sahov-
hovsko) plo¢i da se medusobno ne napadaju?

12.

Gargamel i Strumpf

U lijevom donjem kutu plode 13x13 nalazi se Strumpf, a u desnom
gornjem uglu stragnj Gargamel. I Strumpf i Gargamel kredu se po
jedno polje vertikalno, horizontalno ili koso, Na sredini plo¢e je rupa
1 na to polje ne moZe ni jedan.

MoZe 1 Strumpf ispred Gargamela pobjedi u jednu od kudica koje
se nalaze u druga dva kuta ploce?

K G

Slika 29.

13.

Vuk i lisica

U lijevom donjem kutu plo¢e 4x4 nalazi se lisica, a u suprotnom vuk.
I wuk i lisica krecdu se (izmjeni¢no jedno za drugim) lijevo, desno,
gore ili dolje po dva polja, ili koso gore ili koso dolje po jedno polje.
Moie li lisica pobjedi vuku?

Slika 30.

34

14,

MIA 1 sir

Ut jednom kutu sahovske plo¢e 8x8 nalazi se mig, a u suprotnom sir.
Maze |i mis$ doé¢i do sira, take da prethodno obide sva polja samo
fednom, ako se krede po jedno polje na susjedno poljée (susjedna
polja imaju zajedniéku stranicu)? |

Slika 31.

15,
|r1‘u
U jednom kutu plofe nxn nalazi se pjefak. Dva igrafa izmjeniéno
pomice pjeSaka na susjedno polje. Na svako polje pjesak mofe dodi
hajvise jednom. Gubi onaj igra¢ koji mema vie gdje iprati (bilo da
nema vide »slobodnihe polja jer je pjetak obisao sva polja, bilo da
silobodna« polja nisu susjedna).

Dokazati: Ako igradi majbolje igraju pobjeduje drugi igrad za n ne
parno, a prvi igraé za n parno. '

16,
finhovska plo¢a 15x15

fl'\"l‘t:u;‘.c li se 3ahovska ploda 15x15 prekriti domino plodicama 2x1 (slika

B

Slika 32.
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17,

Sahovska ploéa 10x10

Moze li se Sahovska ploca 10x10, kojoj su odstranjena dvi {mlin 1
suprotnim vrhovima, prekriti domino plodicama 2x1 (slika 33)?

Slika 33.

18.
Tetramino plodice

Moze li se $ahovska ploca 8x8, iz koje je u svakom vehu lbaceno
jedno polje, prekriti L tetramino ploficama (sllka 34,)¢

Slika M,

19.
Pjesaci

Na svako polje $ahovske ilOéc X7 stavl we jedan T,lulnll. Moo hose
piesaci razmjestiti da svaki pjefak dode nin susjedine polje?

36

20,
Skakati

U donjem desnom i gornjem lijevom kutu $ahovske plo¢e 8x8 nalaze
se skakaci crni i bijeli. Igrad¢i povlade poteze naizmjeniéno. Bijeli po
¢inje igru, a cilj igre je uzeti protivnickog skakada. Igra se zavrava
nerijeeno kada se ista pozicija ponovi tri puta. Dokazati da se igra
mora zavriiti remijem ako oba igrafa igraju najbolje!

21,
Igra pjesacima

Na 3ahovskoj plo¢i 8x8 nalazi se u prvom i osmom redu 8 bijelih i
8 crnih pjesaka respektivno. Bijeli poéinje igru. Igradi izmjenicno
pomién po jednog pje$aka za jedno ili vise polja u svom stupcu u
bilo kojem smjeru, ali najdalje do ruba ploce, ili do protivnickog
pjesaka. Igru gubi onaj koji prvi dode u situaciju da ne moZe povudi
potez. Dokazati da crmi moZe da pobijedi bez obzira kako igrao bijeli.

22,

Delfin

Delfin se krece po $ahovskoj ploc¢i ili jedno polje gore, ili jedno polje
desno, ili jedno polje dijagonalno lijevo dolje. MoZe 1i delfin, pola-
zedi iz donjeg lijevog kula 3ahovske ploce 8x8, vratiti se¢ na polazno
mjesto, ali tako da svako polje obide tono jednom?

37
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Vil GLAVOLOMIJE | LOGICKI ZADACI SA
MATEMATICKIH NATJECANJA

1. Zemljoradnk treba da izore svoje polje. On predvidi podeli rano
izjutra i zavr$iti do 10 sali prije podne i da svaki sat izore 10 ari.
Medutim, kad je zavriio polovinu svog posla, desi mu se neki kvar
tako da je kod oranja druge polovine polja mogao izorati samo 5 ari
na sat. Zemljoradnik je zavriio oranje u 12 sati. Kolika je bila veli-
¢ina polja? Kada je pofeo orati? Koliko sati je orao prvu polovinu
polja, a koliko drugu?

(Republi¢cko natjecanje SR Hrvatske, VII razred, 1974)

2 U tri posude nalazi se neka koli¢ina vode, Ako se 1/3 vode iz prve
posude prelije u drugu posudu, a zatim 1/4 dobijene vode u drugoj
posudi prelije u trecu posudu, i na kraju 1/10 ukupne vode u trecoj
posudi prelije u prvu posudu, onda ¢e u svakoj posudi biti po 9 i
tara. Koliko je u pocetku bilo vode u svakoj posudi?

(Republitko matjecanje SR Srbije, VIII razred, 1975. god.)

3. U ribnjaku se nalazi 25 gladnih $tuka. Jedna gladna %tuka da bi s
zasitila, mora da pojede tri $tuke (bilo kakve — gladne ili site). Ko-
liko je najvise mogucde da ostane Stuka u ribnjaku, a da sve Stuke
koje ostanu u ribnjaku budu site!

{Republicko natjecanje SR Crne Gore, VII razred, 1977. god.)

4. U jednom redu stoji 1000 uéenika. Dozvoljeno je da svaja mjcsta
u redu zamijene samo oni uéenici (tj. parovi ucenika) koji imaiju
zajednic¢kog susjeda.

Da li je ovakvom promjenom mjesta moguce da ulenik koiji stoiji
na jednom kraju reda dospije na drugi kraj?

Odgovor obrazloZiti!

{Savezno natjecanje, VII razred, 1977. god.)

5. Neki turisticki brod ima 29 kabina sa ukupno 86 leZaja. Kabine
su sa 2, 3 14 lezaja. Dokazati da je broj trokrevelnih kabina paran?

(Republitko natjecanje SR BiH, VIII razred, 1977. god.)

6. Na nekom natjecanju bilo je 13 zadataka. Za svaki pravilno rije
$en zadatak udenik debiva 7 poena, a za svaki nerijeseni zadatak do-
biva 3 negativna poena.

Koliko zadataka je udemik ispravno rijeSio, ako je na kraju natje-
canja dobio 51 poen?

(Republicko natjecanje SR Srbije, VIII razred, 1977. god.)

38

7. Prvi traktor moZe izorati neko polje za 15 sati, a drugi za 20 sali.
Nakon jednog sata oranja prvim traktorom u pomoé je dosao drugi
traktor i zajedno su poorali cijelo polje. Koliko su sati ovi traktori
orali zajedno?

{Republicko natjecanje SR Hrvatske, VIII razred, 1978, god.)

8. Strijelac gada u metu i za svaki uspjefan pogodak dobiva 5 bo-
dova, a za svaki promasaj oduzimaju mu se tri boda. Kako je odito
imao lo§ dan, strijelac je nakon serije hitaca, kojih je bilo vise od
10, a manje od 20, postigao nula bodova.

Koliko hitaca je bilo u toj seriji i koliko je od njih bilo uspjesnih?
(Savezno natjecanje, VII razred, 1979, god.)

9. Majka je, krenuvdi u kupovinu, imala kod sebe samo novéane bo-
nove u vrijednosti od 15 i 20 dinara. Petinu novca je potrosila za
doru¢ak plativii ga sa dva bona, a polovicu preostalog novca dala
je za osnovne dnevne namirnice i platila ih je sa tri bona.

Kolika je ukupna novfana vrijednost bonova koje je majka imala
kada je krenula od kude?

(Savezno natjecanje, VII razred, 1980. god.)

10. Uenik je krenuo u Skolu izmedu 8 i 9 sati ujutro i to u irenutku
kada su se velika i mala kazalika poklopile. Vratio se kudi izmedu 2
i1 3 sata popodne u trenutku kada su kazaljke zatvarale ispruzeni kut.
Koliko je vremena protekio od polaska do povratka?

(Republicko natjecanje SR Hrvatske, VII razred, 1980. godine)

1. Da li je mogude ivice kocke numerirati brojevima 11 ,12, 13, 14...22
tako da je zbroj brojeva pridrufen trima bnidovima koji izlaze iz
istog vrha kocke, jednak? Obrazloziti odgovor.

(Pokrajinsko natjecanje SAP Vojvodina, VIII razred, 1980, god.)

12. Dan mladosti 1981, je u ponedjeljak. U koji dan ée biti Dan mla-
dosti 2000. godine.

{Republicko natjecanje SR BiH, VII razred, 1981. god.)

13. U razredu ima 20 djecaka. Cetrnaestorica imaju plave oéi, pet-
paestorica tamnu kosu, sedamnaestorica tefe vise od 40 kp, a osam-
naestorica su vi$i od 160 cm. Dokazati da bar cetvorica imaju sve
navedene osobine.

(Pokrajinsko natjecanje SAP Kosovo, VIII razred, 1981. god.)

14. Na udaljenosti 125 metara pas je opazio zeca i pojurio za njim.
Istog trenutka zec se dao u bijeg. Jednim skokom zec preskacde pola
metra, a pas 2 metra. Osim toga, u vremenu u kome zec 7 puta
skodi, pas skoti dva puta. Koliku udaljenost je pretréao pas od tre.
nutka kad je ugledao zeca, do trenutka kad ga je ulovio?
(Republicko natjecanje, SR BiH, VII razred, 1982. god.)

15. Jedne godine . I i 1. IV pali su u &etvrtak. Koliko u toj godini
ima mjeseci sa 5 petaka?

(Savezno natjecanje, VII razred, 1983. god.)

16. Za obiljeZavanje stranica jednog rjenika upotrebljeno je 6821
znamenka. Koliko stranica ima taj rjeénik?

(Pokrajinsko natjecanje, SAP Kosovo, VII razred 1983. god)
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é?. 4?93” koliko nula se zavrfava produkt svih prirodnih brojeva od 1
o 497
(Republitko natjecanje, SR Hrvatske, VII razred, 1983, god.)

18. 1z jedne Zeljezne Sipke mode se napraviti lanac od 80 karika, dli
pak lanac od 100 karika, pri ¢emu jedna karika u lancu od 100 ka-
rika ima za 5 grama manju masu od jedne karike u lancu od 80
karika.

Kolika je masa feljezne Sipke?

(Republic¢ko natjecanje SR Hrvatske, VII razred, 1984, god.)

19. Vozedi paralelno sa gradskom autobusnom linijom izmedu dva
dijela grada, biciklista je primijetio da ga je svakih 9 minuta stizao,
a svakih 6 minuta susretao autobus te Iinije. U kojim vremenskim
intervalima autobusi te linije krecu sa polazne stanice? {(Autobusi sa
stanice krecu u jednakim vremenskim razmacima i krecu se pribliZzno
Jednakim brzinama; biciklista se takoder krece jednolikom brzinom).
(Republi¢ko natjecanje SR Makedonije, VIIT razred, 1984. god.)

20. U izgradnji vodovoda ufestvuju dva bagera. Prvi bi iskopac je
dan kanal za 20 sati, a drugi bi ga zasuo za 30 sati. Oba bagera su
po¢ela da rade istovremeno. Poslije 48 sati su prekinuli sa radom.
Koliko jarka je ostalo nezasuto? (Svi kanali na kejima su bageri
radili imaju jednake dimenzije).

(Republicko natjecanje, SR Slovenija, VII razred, 1984. god.)

21. Konopac dugacak 120 m razrezati na 120 jednakih komada. Uzi
mam makaze i svake sekunde &imnim jedno rezanje. Ako zapofnem u
12 h, kada éu zavrsiti?

(Matemati¢ki turnir KMM »Arhimedes«, VI razred, 1979. god.)

22. Imam dvije hrpe kuglica: na jednoj su plave, a na drugoj crvene
kuglice (ne znamo koliko ih ima u kojoj hrpi). Sa prve hrpe uzmemo
odredeni broj kuglica (keliko Zelimo) i stavimo ih na drugu hrpu;
onda sa druge hrpe uzmemo isti broj kuglica (ma kojih) i stavimo
ih ma prvu hrpu. Ovu »operaciju« ponovimo deset puta, Cega dée pos-
lije toga biti vile: plavih kuglica u drugoj hrpi ili crvenih kuglica
u prvoj hrpi?

(Matematicki turnir KMM »Arhimedes«, VII razred, 1976. god.)

23. Lice A uvijek govori istinu, a lice B uvijek laZe, Koje pitanje im
treba postaviti da bi oba lica dala isti odgovor? (Pretpostavljamo da
oni odgovaraju samo sa »da« ili »ne«).

(Matematicki turnir KMM »Arhimedes«, VII razred, 1975. god.)

24, Zadatak iz price »Crna Maska iz Al-Dzebre, objavljene u »Arhi-
medesu«: »Koliko sam imala zrna gradka, ako je Nuléi¢ pojeo 1/3
zrna, a zatim je uzeo ili 2 ili 4 ili 6 zrna, polovinu ostatka sam iz
gubila, a Nuldi¢ mi je vratio polovinu onoga #to je uzeo; zalim sam
dva zrna poklonila susjedu, a posljednje zrno je odnio vietar?
Rjesavadi velikih problema, éekam va3 odgovor! Mahuna.«
(Matematicki turnir KMM sArhimedes«, VIII razred, 1982 god.)

25. Tri ribara ulovila su ukupno 29 niba. Podeli su da prave riblju
¢orbu. Kada je jedan za &orbu dao 5 riba, drugi 4 ribe i treci 2 ribe,
onda je svakome ostao isti broj riba. Koliko je riba svaki od njih
ulovio?

(Matemati¢ki turnir KMM »Arhimedes«, V razred, 1984. god.)
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I GLAVOLOMIJE ZA NAJMLADE

1. Kocka

125 litara

2, Katnica

Ivica ée prijedi 9, a Vlado 4 meduprostora izmedu dva kata. Prema
tome, Ivica je u odnosu na Vladu pregao 2,25 puta vedéi put.

3. PoZar

Zapalit ¢e vatru i stat ée na mjesto gdje izgori. Posto je priio ribu
kod sebe je imao Zibice.

4. Trka

Kada bude kod desete zastavice atletidar ce prijedi devet jednakih
rastojanja. Kada, pak, bude kod dvadesete zastavice on de prijeci
devetnaest takvih rastojanja. Iz razmjera 9:19=10:x izlazi, x=190,9,
5. Lift

Bio je malen rastom te dirku za IX kat nije mogao dohvatiti.

6. Bez ratunanja

Trokut, jer je to degenerirani trokut plodiine o.

7 Ostavitina

Nijedan sin nije uzeo svog konja.

8. Veliki i mali dovjek

Vrijeme je bilo sunéano.

9. Jeziva priéa

Da je umro niko ne bi mogao saznati $ta ie sanjao.

10. Cudna trgovina

Kupovao je kuéni brej. Cijena jedne znamenke iznosi 30 dinara.
11. Zagonetna rijed

KAMEN — NEMA K

12. Nedéak

Petar je Vladin sin.

13. Vesie ) . ]

Skinuo je vestu i drugi klinac, tj. obojica su skinula vestu; prema
tome, nije je skinuo sam.

14. Tekina kaveza ; : .
Neznatno je tezi sa papagajem u letu, jer ce papagaj mahanjem svo.
jih krila stvarati udare na dno kaveza i sila tih udara ¢c na vagi
pokazivati razliku u tefini izmedu punog i praznog kaveza.

15. Kratak Zivot )
Arist je Zivio svega 19 godina (nema nulte godine)
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16. Kad polovina nije polovina

Ako rimsko XII — vodoravnim pravcem presijeéemo popola.
17. Zaboravni taksist

I$a0 je pjesice.

18, Cudan radun
Racun je ispravan u binarnom sistemu

10; .10, = 100, produkt broja godina Milenka i Slobodana
10:+ 1, = 11, broj godina Milenka nakon godinu dana
10+10, = 100, broj godina Slobodana i Milenka zajedno sada
11;+ I = 100y, broj godina Bosiljke nakon godinu dana.

19. Eskimi

Kako mogu iéi sjevernije od sjevernog pola.

20. Kratka godina

777. godina ima tri sedmice.

21. Lopov

Nitko ne kuca na svoja vrata. Prema tome, lopov je Bil.

22. Snovidenje
Zato S$to je spavao za vrijeme radnog vremena.

I GLAVOLOMNE GLAVOLOMIJE

1. Nova 3kola

Neka je registarski broj Jeli¢inog automobila abecd. Posto je abed
djeljiv. sa 765, djeljiv je sa 5; 9 i 17. Posljednja znamenka broja
abed je 5, tj. d=5.

Za d=35 imamo:
(1) a+b = 5c+1
Odmah se uocava da je ¢ razli¢it od nule.

a) Neka je c=1. Jednakost (1) poslaje:
(1.1) a+b = 6

No, posto je a+b+c+d = 12, broj nije djeljiv sa 9, a to se protivi
pofetnim uvjetima. )
b) Neka je ¢ = 2. Jednakost (1) postaje:
(12) a+b = 11
Sada je zbroj a+b+c+d djeljiv sa 9, a znamenke a i b mogu biti
3i8 8i13,7i4,4i17.
Od &etiri moguda broja abed samo je 3825 djeljiv sa 17 i on zadove-
ljava sve uvjete.
¢) Neka je ¢ = 3. Jednakost (1) postaje:
(13) a+b = 16
No, posto je a+b+tc+d = 24, broj abed nije djeljiv sa 9, a to se
protivi poéetnim uvjetima.
Prema tome, registarski broj Jelidinog automobila je 3825.
Neka je: ) )
x — broj godina Jelice
y — bro) godina Emila 5
7z — broj godina za koje de biti sagradena nova $kola
1z poleinih uvjeta imamo slijedece jednakosti:
(2) x—y=z2
(3) xyz—x=3825, odnosno, x(yz—1)=32-3 - 17
Buduéi da se radi o cijelim brojevima, imame slijedede slucajeve:

x =3 yz = 1276
x =35 yz = 766
x =9 vz = 426
x = 15 yz = 256
x = 17 yz = 226
x =25 yz = 154
x = 45 vz = 86
x = 51 vz = 76
x = 15 yz = 52
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Polto je x broj godina
Emila, mogudi (logi&ni)

M) x =25, yz
2)x =45, yz
3 x=51,yz
4)x =75, yz
5)x = 85, yz

Uvjet (2) zadatka da je

2. Krug

Slika 35.

Pretpostavimo da je Brankovi¢ na mjestu X i da trkadi tréc u smie-

Tu kazaljke na satu.

x = 85 vz = 46
X = 225 vz = 18
X.= 295 vz = 16
X = 425 yz = 10
X =765 vyz=26¢6

nastavnice Jelice, a y broj godina
su samo slijededi slu¢ajevi:

7-11

= =2 LY =22,z =
=8 =243 Yy =43 z =
=76 = 2. 19 Ly =38 2 =
=5 =213 Ly = 267 =
=46 =2~ 23 Y =23,z =

nastavniks

I bt b B =

X — ¥y = 2z zadovoljava samo sludaj x = 45
¥ =43, z = 2, Prema tome radnici O. §. »Belisk o e
liti u novu $kolu za dvije godine. cliska miadoste ce use

Napomena. Uvjete zadatka zadovolj i Caj
.| 22 java i slucéaj x = 25, = 14,
z = 11, ali je nelogi¢no da nastavnik ima 14 gon-.ina. v

Trka¢ ¢iji je prethodnik ujedno sljedbenik Brankoviceva sliedbenik
nalazi se na mjestu P, a trkad Ciji je sljedbenik ujedno prethodmic
Brankovideva prethodnika nalazi se na nJljestu W. sl e

Kako su ta dva trkada jednako udaljena od Emila, proizlazi da je

46

Emil na mjestu X, tj. ime Bra

i u slu¢aju cbrnutog kretanja.

nkovica je Emil. Isto rjefenje se dobije

3, Problem Smitove siarosti

U wvrijeme kad su se upoznali, Tom je imao 3x, a njegova supruga
x godina. Kada je voden razgovor Tom je imao 5x godina, a njego-
va supruga 3x godina.. Kada supruga bude triput starija ona ¢e ima-
ti 9x godina, a Tom l1x.

9x + 11x = 100
x =35

Prema tome, Tom ima 25 godina i idudeg 29. II bi trebac imati 29
gdi.'na, no kako 1900. godina nije prestupna, imat demo idudeg 29. 11
godine,

4. Zbrka oko godina
Odmah zakljutujemo da zbroj godirga tih triju osoba mora biti paran

broj. Iz produkta 420 = 22 _ 3 . 7 se mogu izvesti ovi mogudi
sluéajevi zbroja starosti tih osoba.

34+ 4 4 35 = 42
34+ 5+ 28=136
34+7 4+ 20=130
4 + 5+ 21 =30
4 + 7+ 15 =26
5+ 7+ 12="24

Podto je Maja znala svoj kuéni broj, a nije se mogla odluéiti, odmah
vofavamo da se ona dvoumila izmedu ove dvije moguénosti:

3+7+20=23
4+54+21=23

Nakon $to joj je Ana rekla da je samo jedna osoba starija od njene
tetke, Maja je lako rijedila zadatak.

Mi zaklju¢ujemo da je Majina tetka mogla imati 6 ili 20 godina. Po-
ito je reteno na kraju zadatka da je Majina tetka bila odlitna uce-
nica, za vrijeme svog Skolovanja, zakljufujemo da je Majina tetka
stara 20 godina (sa 6 godina se tek polazi u 3kolu).

5 Izlet

Neka je bilo x ulenika iz svakog razreda, tj. 4 x ukupno. Iz Siipine
izjave zakljuéujemo da je nestalo x/2 ufenika V razreda. Iz Ividine
izjave zakljutujemo da je mestalo x ucenika VI i VII razreda, Neka
je y broj nestalih ucenika VIII razreda. Iz Josipove izjave zakljuduje-
mo da je:
x/2 +x+y)=15.x—y
15x + y=15x— 15y

Ova jednakost je valjana samo za y = 0. Dakle, nije nestao nijedan
ucenik VIII razreda i za taj razred se mogao odrzati sat matemati-
ke u prirodi.
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6. Zaboravni Damir

Damir je mogao uzeti bilo koji broj palidrvaca od 1 do 10. U kutiji
%:} preostalo: 49, 48, 47, 46, 45, 44, 43, 42, 41 ili 40 palidrvaca. Kada od

lo kojeg od ovih brojeva oduzmemo zbroj njegove desetice 1 jedi-
nice uvijek dobivamo 36.

Prema tome, Damim je preostalo 36 palidrvaca.

7. Zamijenjeni dresovi

Kako je i na terenu i na klupi jednak broj jednih i drugih igraéa,
zaklju¢ujemo da je pnije podetka utakmice bio isti broj igra¢a »Mla-
dosti« i »Jedinstva«. Neka je x broj igraéa »Mladosti«, odnosno »Je-
dinstva«, a y broj igra¢a »Jedinstvas koji su uzeli plave dresove.
Znajuéi da je 1/7 igrada »Mladostic uzela bijele dresove i podatak
da na klupi za rezervne igrade nedostaje jedan igra¢ u bijelom dresu
da ih bude dvaput vife, imamo slijedeéu jednakost:

B/Tx —y—1) + 1=2.(6/Tx +yv— 11
Odavde sredivanjem imamo:
84 — 21y

4
Ova jednadiba ima rjeSenje samo za y — 0 {x je prirodan broj, a ¥
nula, ili prirodan broj).

Prema tome, nijedan igrad »Jedinstva« nije uzeo plavi dres, pa ni
centarfor.

X

8. Sportai Baranje
Ukupan broj bodova sve trojice sportada iznosi 17 + 10 + 8 — 35,
Rastavimo ukupan broj bodova na proste faktore

3B =5.7

Odavde se¢ odmah zakljuduje da je bilo pet &lanova iirija, odnosno,
da je zbroj bodova na jednom listicu iznosio 7 (5 ne mode biti jer
je suma tri razli¢ita (prirodna) pribrojnika veca od pet).

No, poito se sedam moZe jedinsiveno rastaviti na zbroj tri razlicita
(pr.) pribrojnika:

7=1+24+4

odmah uocavamo da I mjesto donosi 4 boda, II 2 boda, III 1 bod,

Imamo dvije moguénosti koje zadovoljavaju uvjet da Jankovié ima
17, Peri¢ 10, a Mari¢ 8 bodova, te da | mjesto donosi 4 boda, II 2
boda, a trece 1 bod.

Jankovic 44441 Jankovi¢ 44441
1 Peric 22222 2) Peri¢ 12214
Marié 11114 Mari¢ 21122

48

Iz podatka da Jankovi¢ i Peri¢ nisu bili jednak broj puta ispred Ma.
rica, odmah zakljuujemo da svim uvjetima zadatka udovoljava dru-

ga mogucnost,

I 1I II1 v v
1. Jankovié 1. Jankovid 1. Jankovid 1. Jankovié 1. Peri¢
2. Marié 2. Perié 2. Perié 2 Mari¢ 2 Marié
3. Peri¢ 3. Marié 3. Mari¢ 3. Perié 3. Jankovid

9. Okrugli siol

Pretpostavimo da je bilo trinaest ucenika. Tada Ivica, odnosno Bran-
ko, mogu dobiti slijede¢e produkte:

-10 = 10
. 18
24
28

o
Il

1
2
3
4
5.
6
7.
8
9
0

Laall s RIVEE R N SN )

| | A O

el o B o R RLFY )
Chmoo

1

No, poito se nijedan par produkata ne razlikuje za 9, zaklju¢ujemo
da je bilo' dvanaest udenika.
Mogudi prdoukti Ivice, odnosno Branka su:

1-9=9
2-8=16
3-7=21
4.6 =24
5.5 =125
6-4=24
7-3 =121
8-2 =16
¢:1=9

Odmah uocavamo da je Ivica imao produkt 5 . 5, a Branko 2 . 8 ili
8 . 2. Dakle, Ivica je mogao imati produkt 2 . 8 ili 8 .2, zato 3to
jzmedu Ivice 1 Branka sjede dva, odnosno osam uéenika.

Prema tome, Ivica je dobio produkt 16.

10. Nepoznati brojevi

Iz Zoranovog prvog odgovora zakljudujemo da traZeni brojevi nisu
oba istovremeno prosti. Iz Sinifine prve izjave zaklju¢ujemo da Je
njemu zadan zbroj, broj koji se ni na koji nadin me mozZe rastaviti
na zbroj dvaju istovremeno prostih pribrojnika.
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Dakle, taj zbroj je jedan od &lanova skupa S.

S = (11, 17, 23, 27, 29, 35, 37, 41, 47, 51, 53, 57, 59, 61, 65, 67, 71, 77,
79, 83, 87, 89, 93, 95, 97)

Zoran _nakon Sinjf:ine izjave zna da su iraZeni brojevi takvi da je
samo jedan od njih paran, a drugi neparan, te da zbrojeni moraju
dati kao zbroj iskljudivo neki od brojeva iz skupa S i to mu je do-
ycrl‘]-no da odredi te brojeve i izjavi : »Ja sada znam koji su to bro-
jevi«.

To zna&i da je Zoranov broj takav da je od svih mogudih rastava na
paran i neparan faktor, samo jedan takav da zbrojeni daju broj iz
skupa S. Nakon Zoramove izjave da on sada zna koji su to brojevi
i Sini%a ih zna i izjavljuje: »Ako ih ti zna$, znam ih'i ja«,

To znac¢i da Sini$in zbroj ima jedinstven rastav na paran i neparan
pribrojnik koji pomnoieni daju broj koji omogucuje Zoranu da od-
redi o kojim se brojevima radi.

pr_g toga iz skupa S mofemo odmah eliminirati sve one zbrojeve
koji se na dva ili vife na¢ina mogu rastaviti na pribrojnike oblika
2k ‘+1 p, gdje je k prirodan broj vedi od 1, a p prost braj.

Ako je, maime, za neki zbroj S=_k 4+p=20+q,n4k p-4q, Sinisa ne bi
mogao znati o kojim se brojevima radi, dok bi Zoran i za produkt
2k -p i za produkt 2r .q odmah znao koji su to brojevi.

Kao mogudi zbrojevi iz skupa S§ preostaju ovi:
Z = {17, 29, 41, 53, 59, 65, 89, 97}

Od ovih brojeva, opet, moZemo eliminirati sve one koii osim rastava
Z=2k | p jmajuirastav Z = a '+ b ma paran i neparan pribroj-
nik takav da kad pomnoZimo a i b dobiveni produkt a . b ima samo
rastav na a koji je paran i b koji je neparan i daju zbroj iz skupa S.
Na primjer broj 97 = 8 '+, 89 = 14 + 83. Ako Zoran dabije
712 = 8 . 89 njemu de biti dovoljan podatak da je jedan od faktora
paran a drugi, neparan da bi znao da se radi o brojevima 8 i 89.
Takoder, ako Zoran dobije produkt 1162 = 14 . 83 znat de da se radi
¢ brojevima 14 i 82 jer od svih mogudih rastava broja 1162 na paran
1 neparan faktor samo faktori 14 i 83 daju produkt iz skupa S

U tom bi slu¢aju Sini$a znao da Zoran moZe odrediti brojeve i u jed-
nom i u drugom slu¢aju i ne bi rekao: »Ako ih ti zna§ znam ih i jac.
Dakle, 97 nije Sini%in zadan broj.

Na isti ma¢in mogu se iskljuditi brojevi (zbog navedenih dvostrukih
rastava).

89 = 16 + 73 =18 + 71
65 = 4 4+ 61 = 12 + 53
59 = 16 '+43 = 18 + 41
53 =16 +37 = 12 + 41
41 = 4 + 37 = 12 + 29
29=16 + 13 = 11 + 18

Preostaje broj 17 kod kojeg je samo rastav 17 = 4 + 13 takav, da
Zoran kada dobije produkt 32 = 4 . 13 moZe znali o kojim se broje-
vima radi.

30

Svi drugi rastavi broja 17 na paran pribronjik a i neparan pribroj-
nik b su takvi da produkt a . b osim ovog rastava ima jo§ jedan
rastav ¢ . d na paran i meparan faktor takav da jec + d kaoa + b
iz skupa S. U takvom sluéaju Zoran ne bi mogao odrediti o kojim
se brojevima radi. Npr. 17 = 2 + 15. Ako Zoran dobije produkt 30
(2.15 = 6 . 5), neée se moéi odluditi izmedu ova dva rastava jer
11=(6 + 5) i 17=(2 + 15) su iz 8. Dakle, traZeni brojevi su 4 i 13.

I1. Tl sina

Neka je:

x — broj godina Ivice

y — Vladina ocjena iz matematike
z — starost jednog djeteta

Imamo jednakost:

llx=yz
Odavde zaklju¢ujemo da jez = 11, x = ¥. L ] )
Prema tome, jedno dijete ima 11 godina, a Ivica ima onoliko godina

kolika je Vladina ocjena iz matematike.
Rastavimo 440 na proste faktore.

440 = 2.2.2.5.11

Uvjete zadatka (da jedno dijete ide u.vrti¢ a dva u osnovnu ikolu):
zadovoljavaju ova dva sludaja:

440 = 4 .10 . 11
40 = 5. 8.11

Prema tome, Vliado ima ocjenu 4 iz matematike (5 ne mode imati
jer je Petar bolji matemati¢ar od Vlade).

Dakle, Ivica ima 4 godine.
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il GLAVOLOMIJE U SLICI

1. Loydovi konji

Slika 37.

52

3. Zupéanici

Svaka dva povezana zupéanika okretat ¢e se u suprotnom smjeru. U
istom smjeru okretat ¢e se svi parni, odnosno svi neparni zupcanici.
Poito je posljednji, jedanaesti, povezan sa pl\um on bi se trebao
okretati u suprotnom smjeru u odnosu na prvi, §to je protivurje¢no
prethodnim zakljuccima.

Dakle, zup¢anici ovog sistema ne mogu se okretati.

4. Fotografija godine

Na osnovu sjene.

5. Gradski sat

Navedimoe sve momente poklapanja minutne i satne kazaijke u toku
12 sati. )
(zaokruZ. na cijele sekunde)

1) 0h 0 min

2) 1h 5 5/11min = 1h 5 min 27 sek
3 2h 10 10/11 min = 2 h 10 min 54 sek
4) 3 h 16 4/11 min = 3 h 16 min 22 sek
5) 4h21 9/11 min = 4 h 21 min 49 sek
6) 5h27 3/11 min = 5 h 27 min 16 sek
70 6h 32 8/11 min = 6 h 32 min 44 sek
8) 7h 38 2/11l min = 7 h 38 min 1 sek
9 8h43 7/11 min = 8 h 43 min 38 sek
10y 9h49 1/11 min = 9 h 49 min 6 sek
1) 10 h 54 6/11 min = 10 h 54 min 32 sek

12) 12 h 0 min

Sekundna kazaljka na slici 5. je pokazivala 49 sckundi.
Dakle, bilo je 4 h 21 min i 49 sekundi.

6. Zeljezni kvadar

Teiio je 16 kp.

7. Kocka

Vidimo 6 ili 7 kocaka, zavisno pod kojim kutom gledamo.
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8. Vaga
Neka je:

X — tedina jabuke
y — teZina kruske
Zz — te#ina Sljive

w— teZina dunje

Postavimo jednadibu:

(n X + 2y =18z
(2) W+ X =y + 6z
E))] W+ ¥y = 5x + 6z

) X + 2y =18z
(2) — (3) 6x = 2y, odnosno 3x = y

Rjesavanjem ovog sistema dobivamo;

x = 2z, odnosno jabuka je tetka kao dvije Sljive.
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IV GLAVOLOMNI KRIPTOGRAMI

1. Ukusno vode

Iz jednakosti A + E = J (odnosno A + E=10 + H) i A+ R 4+ 1
= 10 4+ R zakljut¢ujemo da je A = 9. Dalje, iz 2K + 1 = 9 proizlazi
da je K = 4,
Lako uotavamo da E moZe biti samo 2 ili 3, a J samo 1 ili 2.
Pretpostavimo li da je J = 1, tada je E = 2 P = 6.
Prema tome, svakom od preostallh slova B, 0 R, §, U moie biti pri-
drufena jedna od preostalih znamenaka 0, 3 5 ? 8.
Koristedi to i jednakosti §4+U=10+8B, B+U+1=10+0 zakljudujemo
da je B=5, 0=3, R=0, U=7, §=8.
Pretpostavka J=2 dovodi nas do kontradikcije.
Dakle, imamo:

195749

+ 407842
603591

2. Ljetovanje

Odmah uocavamo da je H=1, 0=0, dok V moze biti 8, ili 9. Ako je
V=8, onda je E+0+1-10+T, pa E mora biti 9, a T 0, $to se protivi
¢injenici da je T razli¢ito od 0.
Dakle, V=9. Tada imamo jednakosti T+ C=104+E (odnosno T+C+1
—10+E) i E—H_T Ako bi bilo T+ C=10+E, onda bi bhilo C=9, a to
je nemoguce jer € mora biti razlidito od V.
Iz T+¢4+1=10+E proizlazi da je C=8.
Sada imamo:

9ETA

+ 108 E
1 0OTEL
Dalje uotavamo da E mora biti 5, odnosno T=6. Imajudi u vidu to

kao i da je A+E vede od 10, utvrdujemo da je A=7, L=2.
Konac¢no rjedenje glasi:

9567
+ 1085
10652
3. Ilija je Zedan
69656
+ 96078
165734
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4. Veliki matematiéar

ARM je zbroj dva dvoznamenkasta broja, pa je A=1. IRM+DR=RAE
je manje od 300 pa zaklju¢ujemo da je R=2. Dalje se lako ucéava
da je D=9, H=3, I=4, M=5, E=7, Rjeienje zadatka je:

5. Engleska aritmetika
Imamo slijedecé jednakosti:

(1) 2N+2Y =10x
(2) 2T+2E +x=10y

(3) 3N+2T+y=H+10z
(#) 3E+z=G110u

(5) 3W-+u=I+10v

(6) 3T4+v=E

Iz_('l) imamo da je N+Y jednako 5, 10 ili 15, kada je x jednako I,
2 ilj 3. Iz (2) zakljutujemo da je x paran broj, Lj. da je x=2. Sada
imamo: N+Y=10. Jednakost (2) postaje:

T+E=5y—1

Qda\{de se dosta lako uocava da T+E mo¥e biti 4, 9 ili 14. No iz (6)
izlazi da je T manje ili jednako od 3, §to znadi da T+E moZe biti
samo 4 ili 9. Pretpostavimo da je T+E=4. Iz (6) sc lako vidi da
je T=1, E=3, v=0. Dalje se lako uvida da je W=2 (jer ne moze biti
niti 0, niti 1, niti 3), dok N moze biti 4 ili 6. Za N=6 bilo bi G=1,
Sto je nemoguce zbog T=1. Zna¢i N=4. Odmah vidimeo da je Y=6 i
na kraju H=5. Kona¢no imamo:

123416

123416

123416

134

+ 134
370516

Pretpostavka T+E=9 dovodi nas nas do kontradikcije.

6. Spanjolska aritmetika
Imamo slijedede jednakosti:
(1) 50=E+10x
(2) 5R+x=T+10y
(3) 5T+y=N+10z
4) 5A4+z=I1+10u
(5) SU+u=E+10v
6) 5C+v=V
Odmah se uofava da je C=1. Iz (1) proizlazi da je E jednako 0 ili 5.

Ako jF E=0, onda je i A=0, a to je nemoguce. Prema tome E=5,
zbog ¢ega je ponovo A=0. Dalje uofavamo da su U j O neparni, da I
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moZe biti samo 2, 3 ili 4, da U mozZe biti 3 ili 7 (9 ne moZe biti jer bi
onda i V bilo 9). O moZe biti 3, 74ili 9, V je 6 ili 8.

Ako je I=4, onda je T=9, ali je tada i O=9 $to je nemogude.
Ako je I=3, onda je T=6, ali je i O=3 3to je opet nemogude.
Il’!ret;la tome, I1=2, T=4, 0=9. Dalje se lako uvida da je R=6, V=38,

Rjedenje zadatka je:
170469

[» 2] ok ko
wun =]~ =] =]
M oocoo
L il
- [= N R o ]
v | Wowo

7. Jugoslavenska aritmetika
Imamo slijedede jednakosti:

(1) SN+2A=10x

(2) SA+2L+x=10y

(3) 5D+ 2U+P+y=10z45
(4) 4E4+2N4+z=10u

(5) SJ4+u=D

Iz (1), 3), (4), (5) proizlazi.
I=1.
A je jednako 0 ili 5.

N je paran broj, a razli¢it od 0. (jer bi onda NULA bio troznamen-
kast), D je vede ili jednako od 6, u manje ili jednako od 4, dok je z
4 j}i 6 (2 ne moZe hiti zbog D je vecde ili jednako od 6).

a) Pretpostavimo da je A=0.
Tada jednakosti (1) i (2) postaju:

(1.1) 5N=10x
(2.1) 2L+x =10y

Odavde se uocava slijedede:
X je paran broj i to 2 ili 4.
N je 4 ili 8.

1) };Ieka je N=4, Tada iz (1.1) proizlazi da je x=2, a iz (2.1) L=9 i
y=2.
Jednakost {4) postaje:

{4.1) 4E+8+42=10u

Ako jc z=6, onda E moZe biti ili 4, $to je nemogude zbog N=4, ili
9. 810 ie takoder nemogucée zbog u je manje ili jednako od 4.
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Ako je z=4, onda je E=2, u=2, D=7, pa jednakost (3) postaje:
3.1) 2U+P=3+8S
U, P, SiT mogu biti 3, 5, 6ili 8.

Jednakost (3.1} je zadovoljena za U=3, P=5, S=8. Preostala jc zna-
menka 6. Dakle, T=6.

Prema tome: A=0, N=4, E=2, D=7, J=1, U=3, P=5,8=8 L=9, T=6.

12704
12704
12704
12704
12704
4390
4390
+526
72826

2) Neka je N=8 Tada je x=4.
Jednakost (4) postaje:
(4.2) 4E+164+z=10u

Jednakost (4.2) je zadovoljena za: E=5, 7=4, u=4, (tj. D=9).
1z (2.1} slijedi da je za y=1, L=3,
Jednakost (3) postaje:

(3.2.1) 64+2U+P=S, za y=1

Odavde se lako vidi da jednakost (3.2.1) ne udovoljava uvjetima
zadatka., Prema tome, za A=0 i N=8 zadatak nema rjescnja.

b) Pretpostavimo da je A=35.
Tada jednakosti (1) i (2) postaju:

(1.2) 5N+10=10x
2.2) 25+2L+x=10y

Jednakosti (1.2) i (22) zadovoljavaju uvijete zadatk ko je x=3
iher i ) javaj | a ako je x=3,

Jednakost (4} postaje:
(4.3.) 4E+8+4z=10u

Ako je z=6, nema riefenja (u=3, E=4, a to je nemogude jer jc N=4).
Ako je z=4, imamo dva rjedenja: u=2, E=2, odnosno u—4, E=7.
U slu€aju u=2, E=2, jednakost (3) postaje:

(33) 2U+P=1+S

Jednakost (3.3) je zadovoljena aka je U=0, S=8, P=9. Preostala je
znamenka 3.

Prema tome, T=3.
Za slucaj u=4, E=7 nemamo rjefenja.
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!

Prema tome drugo rjesenje glasi:
J=1, A=5, L=6, N=4, E=2, U=0, S=8, P=9, D=7, T=3.
12754
12754
12754
12754
12754
4065
4065
+923

72823

8. Samo $estice
Imameo slijedece jednakosti:

(D TxT=T+10a

2) SxT=S8+10b

(3) ExT=E+10c

(4 SxT=8+10d
Uotavamo: T moZe biti samo 6. Iz (2), (3), (4) slijedi da su E, 8Si &
parni i to 2, 4 ili 8
Dalje lako uotavamo da § mora biti 2 {jer u protivnom produkt
Sx SEST ne bi bio ¢etveroznamenkast. Dalje imamo E=8, S=4.
Prema tome:

2846x2846

15076

11384
22768
+ 5692

B099716

9. Samo sedmice
90625x90625

815625
5343750
181250
453125

82128900625
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10. Novi grad
Imamo slijedece jednakosti:

(1) DxI=I+10a
(2) AxI=V+10b
(3) RxI=0+10c
(4) GxI=N+10d

Odmah vidimo da fie D=6, a slovima I, N, O, V su pridruZene zna-
menke 0, 2, 4, 8. Pretpostavimo da je I=2. AxNOVI daje tetvero
znamenkast broj, a po$to A ne moZe biti 0, 1, 2, a N moZe biti samo
4 ili 8, dolazimo da kontradikcije. Pretpostavimo da je I=4. Tada N
mora biti 2, ali A ne moze biti 0, 1, 2, 3, 4 te opet dolazimo da kontra-
dikcije.

Prema tome, 1=8, N=2, A=3, i lako dolazimo do rjeienja.

2048x9536

11. Novi Sad’
4065x327

+ 28455
1329255

12. Kriptogram Stivena Barra
99x99

391
891

9801
+190

10000
13. Kriptogram Henry Dudeneya
17 x4

68
+25

93
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B ]

S C—

14. Kriptogram Frederic Shoo-a
179x224

16
8
+

o | il

7
5
358
40096

15. Jedinstvena osmica

Odmah uolavamo da su druga i fetvrta znamenka kvocijenta nule,
Posljednja znamenka kvocijenta mora biti 9 (jer samo 9x XXX daje
¢etveroznamenkast braj).

Divizor mora biti manji od 125 (jer 8x125 daje &etveroznamenkast
broj). Prva znamenka kvocijenta mora biti veéa od 7 (jer kad 7x di
vizor oduzmemo od prve cetiri znamenke dividenda, dobivamo iro-
znamenkast broj, a to se protivi zadanim uvjetima).

Prema tome, prva znamenka kvocijenta je 8, tj. kvocijent jznosi 80809.
Divizor mora biti veé¢i od 123, jer 80809x 123 daje sedmeroznamenkast
broj. Dakle, divizor je 124, pa je rjeSenje zadatka:

10020316:124 = 80809
—992

1003
—992

1116
—1116

0
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4. Suvisan kvadrat

4. 14+2= 86
4. 64+2= 2 201 5
4.26 4+ 2 = 106
V NUMERICKE GLAVOLOMIJE -
d 4. b4+ 2= 22
grd g 2 112 662
1. Isti odnos

566-665 - Slika 39.

5. Neispunjenl kvadrat

2. Prazan kruZié \ 1 2 3 A 5
ORZO 6l l.lol6

(10) (7) 15| 24[25]20] 7

: 1u]23]22|21] 8.

© e 20 i 13112 1110l 9

o ! Slika 40.
i

6. Bro] koji nedostaje

o @ : Nedostaje broj 15. Broj u prvoj koloni pomnozimo sa 2 i tome do-
damo broj u drugoj koloni.

SHH ,: 7. Povezati brojeve
i 1424344+5464+7+8+9=45+5=50 B
i 50:5=10 N
| Svaki par mora davati e i
...{ zbroj 10. (5)' 7 'O)
i
3. Prazan kvadrati¢ I
(13-+15): T=4 .
(14-+18): 8=4 | 1 © OHD_ | @
(154+29):11=4 ‘ | Gl 2SR 2]
115 199 &
— \s
Slika 38. Slika 41.
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Glavolo-mije L. P Mocalova z 12. Kvadrat u kvadratu

8. Krizaljka
31611
5(219
7184
Slika 46.

Slika 42,

4]+ 6]~ (110
2)+ - [g]
31+ 5]-[E] '

Slika 43.

9. Deset znamenaka

D 0@ @ OO
® © ® O

Slika 44,
11. Zvijezda e

Slika 45.
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Glavolomije B. A. Kordemskog ’ 14. Zvijezda

13. Interesantan razmjestaj /R\

10 3
11 12 1
\,8_/

Slika 48.

2)

15. Kvadrat

16. Ukrasna zvijezda

Slika 47.
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17. Sesterokut

Slika 51.

18. Planetarij
Jedno od rjeienja je prikazano ma slici.

Slika 52.

19. Pravokuinik

1 S 3 11
6 /151 14| 13

8 17 716 /15
20 4|, 12|

Slika 53.
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VI GLAVOLOMIJE NA SAHOVSKOJ TABLI

1. Legenda o #ahu
Ukupan broj zrna péenice bio bi:

S=1424224 204244 .. .. -200=26__] =18 446 744 073 709 551 615 zrna pse-
nice, §to daleko premasuje svjetsku proizvodnju psenice.

2. Boljl od Karpova 1 Kasparova

Neka Karpov ima bijele, a Kasparov crme figure. Kada Karpov (kao
bijeli) povute prvi potez, onda N (kao bijeli} protiv Kasparova povude
taj isti potez 1 ¢eka da Kasparov povuée potez, pa tim potezom od-
govori Karpovuy,... Na taj nadin, u stvari, igra tefe izmedu Karpova
i Kasparova i N ée izvuéi ili oba remija, ili ée jednu partiju dobiti,
a drugu izgubiti. Prema tome, njegova tvrdnja je istinita.

3. Sah u prvom potezu
Uzet ¢e 3ah ($ahovsku plofu sa figurama) i dati mu ga.

4. Mat u nula poieza

Na dijagramu u zadatku je postavljena matna slika ako bi tfabla
bila obrnuto postavljena. Da tabla mora biti obrnuto postavljena
zakljutujemo po tome §to lovac (La8) nikako nije mogao do dode
na a8, a da se pritom ne pomjere pjeSaci (e2 i g2).

Prema tome, potrebno je samo tablu okrenuti.

Slika 54.
5. Mat u pola poteza

Naime, bijeli je promovisao svog pjelﬁa:ka u damu. Odigrao je taj
Eolulpotez, tj. sklonio je pjeSaka i potrebno je samo jo$ da uzme
amu.
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6. Mat u prvom potezu
Bijeli vr3i veliku rokadu i matira crnog.

1. Kralj

Kralj moZe najvile tuéi 9 polja (ako ga stavimo u srednje polje kvad-
rata 3x3). Podijelimo $ahovsku plodu 8x8 na kvadrate 3x 3. Vidimo
da imamo detiri takva kvadrata i 28 preostalih polja koje mozemo
podul;ﬂl?]u-ni na dva pravokutnika 2x3, dva pravokutnika 3x2, jedan
kvadrat 2x2. U svaki taj dio mozemo staviti jednog kralja. Prema
tome, najmanje mora biti 9 kraljeva da bi sva polja bila tudena.
Jedno od rjedenja je:

Slika 55.

Podijelimo $ahovsku plodu na 16 kvadrata 2x2 i stavimo 16 kraljeva
u isto polje kvadrata 2x2,

Prema tome, najvife moZe biti 16 kraljeva da sva polja budu tudena,
Jedno od riefenja je:

Slika 56.
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8. Problem osam dama

Ovaj problem se prvi puta zvanitno pojavljuje 1848. u njemackom
¢asopisu »Berliner Schachzeitung«. Interesantno je napomenuti da se
njime bavio i veliki njemacki matematicar K. F. Gauss koji je prona-
S§ao 72 rjefenja od ukupno 92. Naime, jedini metod je tada bhio me-
tod probanja. Problem je prvi rijedio Franz Nauck 21. septembra 1850.
Inace, ovaj problem ima 12 osnovnih rjefenja iz kojih se mogu ro-
tacijom i inverzijom izvesti ukupno 92, koliko i postoji.

Uzmimo jedno rjedenje:

Slika 57.
Radi jednostavnosti uvedimo oznake za njega

Red 6 8241753
Stupac 12345678

Rotiramo li sliku za 900, 1800, 2700 u s-m-jpru suproinom gibanju ka-
zaljke na salu, dobit éemo jo3 tri nova rjedenja.

Slika 38.

Dakle, sada imamo Cetiri slijedeéa rjesenja:

68241573
26174835
64285713
46152837
Stupac 12345678
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Od svakog od ova &etiri rjeSenja moZemo dobiti inverzijom (kao sli

ka u ogledalu, odnosno, zamjenom stupaca 1 sa 8, 2 sa 7,...) jog 4
nova rjeSenja. Zmaci, dobili smo jo$ &etini rjesenja

31758246

e =]
win
oo ~100
= 2
~1&ln
= I
o 0o
Lt R

Stupac 12345678

Dakle, od svakog osnovnog rje$enja, dobijemo jo§ 7 novih, ukupno 8.
Samo od XII osnovnog rjefenja ne dobijemo 7 novih, vet tri (rota-

cijom).
Prema tome, 1x8=88+4=92, imamo 92 rjefenja.

72

Dvanaest osncvnih rjeSenja

Slika 59.

73

Milan Sark: Glavolomije
http://public.carnet.hr/~ahorvate

http://public.carnet.hr/mat-natj




9. Top

Lako se uofava da najviSe osam topova molemo postaviti na Sa-
hovsku tablu da se ne napadaju.
Na prvi red top moZe slati na osam raczlicitih polja (abc,...h).
Na drugi red top moZe stati na sedam razliditih polja (ne moZe stati
u onaj stupac u kojemu je top na prvom redu).
Na treci red top moée stati na Sest razli¢itih naéina.
Daljnjim zakljutivanjem nodava se da top moZe stati na osmi red
samo na jedno (preostalo) polje.
Ukupno imamo: .

8§ .7.6.-5 4-3.2.1 = 40320 -
Dakle, imamo 40320 takvih mogucnosti.
Jedno od mogucnosti je:

Slika 60.
10. Skaka¢

Postavimo ih na polja iste boje. Dakle, moZemo postaviti 32 skakada
da se medusobno ne napadaju. Imamo dva rjeenja:

a) 32 skakala su na svim crnim poljima %ahovske plode.
b) 32 skakada su na svim bijelim poliima $ahovske ploce.

Slika 61.
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11. Lovac ] y
Na Zahovskoj plo¢i 8 x8 imamo sedam dijagonala po crnim poljima
i sedam dijagonala po bijelim poljima. Dakle, ako svaki lovac za-
uzima jednu dijagonalu, moZemo ih maksimalno 14 postaviti na Sa-
hovsku tablu, tako da se medusobno ne napadaju.

Ako je tabla nxn, moZemo postaviti 2n — 2 lovca.

Jedno od rjesenja je:

Slika 62.
12. Gargamel | Strumpf

Ako Strumpf prvi krene, Gargamel ga ne moze stidi. Na primjer,
Strumpf mo¥e iéi od al do ml (po prvom redu), odnosno, od al do al3
{po prvom stupcu). o . Lo

Ako Gargamel prvi krene onda su mogudi slijededi slucajevi:

Ako Gargamel krene po stupcu (m-tom), Strumpf takoder krene po
stupcu (a-tom) u suprotnom smjeru, odnosno, ako Gargamel krene
po retku, Strumpl udéini isto, ali u suprotnom smjeru. .

Ako Gargamel krene dijagonalno, $trumpf krede takoder dijagonalno.
Kada Gargamel bude na polju h8, Strumpf e biti na polju {6 (slika
63). Ako (.-m'ﬁmnul krene na polje g8, Strumpf ¢e na polje g6, Garga-
mel na h7, Strumpl na h5 i zatim i4—j3—k2—I1—ml.

Isto ¢ée se dopoditi ako Gargamel krene na hi. ) )
Dakle, Strumpl ¢e uvijek pobjeéi od Gargamela u jednu od kudica.

K G

G 1 LK
Slika 63.
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13, Vuk i lisica

Pravci kretanja lisice i vuka su kose projekcije brid i jedn -
torne dijagonalne kocke (slika 64). JEESHE-RREORS £ JEdhe pros

Ako prvi krene vuk sa polja G na polje F, lisica mu ne moie pobjeci.
Ako prvo krene lisica, vuk je ne mo#e stidi. Na primjer: LB-VC, LFE-VG
itd. Stalno se vrte u krug. ’ '

H G

m
.—-1-

o/l [ e

s

LA B

Slika 64.

14. M3 i sir

qu_(a je rrus .na crnom polju. Tada se i sir nalazi na crnom polju
Prije nego $to dode do sira, mi§ mora obidi 62 polja, od ¢ega 32 bi-
jela i 30 crmih. Ako susjedna polja imaju suprotne boje, svakim »ko-
rakom« mi$ mijenja boju polja pa, podto ne moZe dvaput uzastopno
doci na bijelo polje, zadatak je nerjesiv.

15, Igra

Dokaz je odit ako pjedak obide sva polja. S ‘encijalni i

: je ot ¥ sva polja. Stoga potencijalni pobjed-
nik (2. igra¢ za n neparno i 1. igraé za n parno) trebai}j.u os}i?gugati
bez obzira na igru protivmika, da pjesak obide sva polja. '

Neka je n neparno i neka je pjesak u j &
o ; ) jednom kutu 3ahovske plode.
Preostali dio $ahovske ploce prekrit ¢emo domino ploéicaln:_-lp 2?():(61
{$to se moZe udiniti). Prvi Jgr@é mora staviti pjedaka na neku dominu
E:lc;élggﬁ]‘l{akol qud 1graxi:i prvi, drugi igra¢ de igrati na druge polje
ne o plodice na koju je igrao prvi igra¢ i time sebi osi 't
pobjedu, odnosno, posljednji potez. ‘ %l Beleuan
Neka je n parno. Sada ¢emo cijelu plodu (i i j i
{ rno. Sa ¢ plodu (i one polje na kojem je
pjeéa-k)' prekriti domino Rl_oowa;ma. Prvi igraé stavlja pjedaka .r'}a dI{l-
go polje one domino plocice na kojoj je pjesak i sada se on nalazi

u ulozi u kojoj se nalazic drugi igraé za n neparno, pa pobjeduje u
igri. o

16. Sahovska ploéa 15 x 15
Sahovska ploca 15 x 15 ima 225 (neparan broj) polja, a svaka domino

plotica pokriva 2 (paran brej) polja, pa je zadatak nerjegiv.
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17. Sahovska ploca 10 x 10

Sahovska plo¢a 10 x 10 sadrzi 50 bijelih i 50 crnih polja. Polja na
suprotnim vrhovima su polja iste boje, pa de preostali dio ploce
sadrfavati 50 polja jedne i 48 polja druge boje, §to se¢ ne da prekriti
domino plodicama, . jer svaka domino plodica mo#e prekriti jedno
crno i jedno bijelo polje.

18. Tetramino plocica

Izbadena su dva crna i dva bijela polja, pa preoslali dio Sahavske
plode sadrzi 30 crnih i 30 bijelih polja. L tetramino plocica pokriva
uvijek 2 crna i dva bijela polja, pa se jos uvijek ne vidi da li je
zadatak rjediv ili ne. Podijelimo redove plo¢a izmjenicno u klase I3
I1. Sada svaka telramino plotica prekriva il tri polja I i jedno polje
11 (oznaka A), ili obrnuto {(oznaka B).

Kako imamo jednak broj k ploéica A i B, koje ¢e ukupno prekriti
2%k . 4 = 8k polja plote i kako plo¢a ima ukupno 60 polja, a 60 nije
djeljivo sa 8 zadutak je nerjesiv.

19. Pjesaci

Susjedna poljn imaju suprotne boje, pa pri prijelazu na susjedno
polje pjesaci sn bijelih polja dolaze na crna i obrnuto. To znaci

da bi ploda trebaln hmati jednak brej crnih i bijelih polja, Sto kod
ploce '?px 7 nije slu¢aj pa je zadatak nerjesiv.

20. Skakadi
Skakadi sc nalaze na poljima iste boje. Nakon svakog poteza skakac

mijenja boju polju, pu se nakon svakog poteza bijelog skakadi nalaze
na poljima razlicile boje, 1 nakon svakog poteza crnog na poljima
iste boje. Na (o} na¢in bijeli nikako ne moZe dobiti partiju. Treba
jo§ pokazali dn bijeli moze izvuci remi. Bijeli skaka¢ uvijek moie
izhjeéi polje u kutu Sahovske plote (al, a8, hl, h8). Neposredno se
moze provjeriti da je broj polja koja su napadnuta istovremeno od
oba skakadn najvise 2, o sa bilo kog polja, koje nije u kutu Sahovske
plode, skakad mapnda vise od dva polja. Na taj nalin bijeli skakac,
koji nije u kulu dnhovske ploce, moZe uvijek izbjeci crnog skakaca
(ima na raspolaginju vise od dva polja). Kako plofa ima konacan broj
(64) polja, tnko ke ista pozicija mora ponoviti tri puta i bijeli moie
izvudi remi.

21. Igra pjesacima

Strategija crnog bila bi shijededa:

Kako god bijell igra, crni treba, nakon svog poteza, ostaviti paran
broj slobodnih stupuca po kojima moze bijeli igrati. Ako bijeli u jed-
nom stupcu Igen do kraja do crnog pjesaka, tada ¢e to, u nekom
drugom stupcu uciniti i cini. Ako bijelt igra do predzadnjeg mjesia
{polja), to ¢e udiniti i ¢rni u nekom drugom stupcu, a ako bijeli sta-
ne 2 ili vise poljn f.‘: wed crnog pjesaka, erni é¢ u istom stupcu os-
taviti samo jedno s u]llullll} mijesto. Medulim, ako se bijeli stane pov-
la¢iti nazad, crnl ke 2o njim sve dok ga ne dotjera do pozicije da
ima jedno slobodno polje.

Time ¢e crni sebi uvijel osipuradi posljednji potez, a time 1 pobjedu.
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22, Delfin

Oznadimo polja 3ahovske plode na slijededi naédin

BI/C|A|B|C[AlB]C
AlB|CIA|B|C|A(B
ClA[BIC|A|BICIA
BIC|A[B|c|A[B]C
AlBlc|AalB[c]alB
ClAa|[B[ClA|B[c|A
BIC[A|B|C|A(B]|C.
AlB{ClAlB|C|A]lB.
Slika 65.

Na taj nacin delfin, polazeci od i ijevt
% I . A polja A u lijevo &) v
do¢i na polje B, pa na polje C, a zatim opat’]n\; 1}53 Hsplochs wora
Dakle, nakon 3 poteza pozicij i 5 '
) , N1 i ja se ponavlja, pa de se i
teza delfin ponovo nadi na nekom polju A, Ec)akt:) da c‘:t: Iilaéllicool;l 6634at%0'g

poteza delfin stidi i i il ; 5
e Gi na polje B, tj. nikako ne moZe sti¢i na polazno

78

VIl GLAVOLOMLJE | LOGICKI ZADACI SA
MATEMATICKIH NATJECANJA

i. Da nije bilo kvara, zemljoradnik bi drugu polovinu uzorao do 10
sati. Podto je poslije nastajanja kvara radio dva puta sporije, on je
do 10 sati zavrsio polowinu ostatka posla, odnosno etvrtinu polja.
Preostalu Cetvriinu orao je od 10 do 12 sati i to po 5 ari na sal.
Znadi da je ¢etvrtina polja 10 ari, a cijelo polje 40 arl
Zemljoradnik je po¢eo da ore u 6 sati. Prvu polovinu orao je 2 sata, a
drugu 4 sata.

2. Rjetavamo zadatak metodom inverzije (unazad).

I pos. 11, pos. 11 pos.

9 9 9 — nakon treceg presipanja
8 9 [0 — prije treéeg presipanja
8 12 7 — prije drugog presipanja
12 ] 7 — prije prvog presipanja

Dakle, u prvoj posudi je bilo 12 litara, a drugoj 8 litara a u Llreco)
7 litara. :

3. Ukoliko manje $tuka bude pojedeno, vise ce ih ostati. Stoga de
najvie Stukn preostati ako se le $to preostanu zasite samo gladnim
gtukama ill, ako je (0 moguée, Stukama koje su prethodno pojele
&to manje Stuka. Zolo se lo moze posti¢i na slijede¢i nacin. Ako naj-
prije ju’llrm gladna $luka pojede jednu ituku, ostace ukupno jo$ 24
stuke. Ako sad 6 majjacih $tuka pojedu svaka po tri slabije 3tuke
(medu njima | onu koja je vec pojela jednu Stuku), onda ¢e one sve
biti site 1 nede vite napadati jedna drugu.

Prema tome, u bazenu moZe ostati najvide 6 Stuka.

o 1000 oznadimo sva mjesta na kojima stoje uce-
a zamijene samo oni ucenici ¢iji se broj mjesta
udenik €iji je broj meparan moZe da zamijeni
kom ¢iji je broj takoder meparan. Prema tome,
kada ne moZe dodi na mjesto posljednjeg (broj

4. Brojevima od 1 d
nici. Mjesta mopu d
razlikuje za 2. Dakle,
mjesto samo sn ucani
prvi (broj mjesta 1) ni
mjesta 1000).

5. Bez obzira na broj dvokrevetnih i Setverckreveinih kabina, ukupan
broj leiujzl u njima bil ¢ée paran (broj kabina mnoZi se parnim bro-
jem). PoSlo je ukupan broj lezaja 86, tj. paran, to je broj leZaja u
trokrevetnim sobama (akoder paran. Ako broj trokrevetnih kabina
omnadimo sa k, onda u njima ima ukupno 3k lezaja. Da bi 3k bio
paran, ofigledno broj k mora bili paran, ito se i tvrdilo.
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6. uDav je sve zadgtkf: rijeSio pravilne imao bi 91 poen. Za svaki neri-
jeSeni zadatak ucenik gubi 10 poena (7 ne dobiva i1 3 gubi).

91 — 51 = 40

lfrlfma tome, ucenik nije rijesio 4 zadatka, odnosno, rijedio je 9 zada-
aka.
7. Prvi traktor izore za jedan sat 1/15 polja, a drugi 1/20 polja.
Postavimo jednakost:

x/15 + x/20 = 14/15

x =8

Prema tome, traktori su orali 8 sati zajedno.

&. Strijelac je ispalio 16 hitaca od kojih 6 u metu.

9. Iz uvjeta zadatka je vidljivo da je majka za ostale dnevhe potrebe
potrosila dva puta viSe nego za dorucak. Kako je ovaj iznos placden
sa tri bona, a dorudak sa dva bona, nuino proizlazi da dorucak stoji
30 dinara.

Prema tome, 304+60=90, $lo je 3/5 od 150. Majka je od kuce ponijela
bonove u vrijednosti od 150 dinara.

10. Proglo je 6 sati.

11. Pretpostavimo da je mogude.

Tada bi bilo:
2 (1+12413+14+ ... .22) = 8
396 = 8x
x = 99/2

Perma tome, nemogude je.

12. Ako pofnemo brojiti dane od 25, V 1981. godine, onda demo sva-
kog ponedjcljka dobiti broj koji pri dijeljenju sa 7 ima ostatak 1,
svakog utorka ostatak 2, ild. Do 25. V 2000. godine izbrojicemo
(19 . 365 + 5) dana, odnosno 6940 dana. Sam dan 25. V 2000 godine
¢e biti 6941 po redu. Kako je 6941 = 7 . 991 + 4, tog dana de biti
cetvrtak.

13. Najmanje 9 u¢enika moraju imati plave ofi i tamnu kosu, jer je
144+15—20=9. Od svih 9, najmanje Sestorica su tezi od 40 kp, jer je
94+17—20=6. Od posljednje 3estorice najmanje 4 su vidi od 160 cm,
jer je 64+18—20=4. Ova ¢etvorica imaju sve navedenc osobine.

14. Pas skod¢i 4 pula u vremenu u kojom zee skoci 14 puta. Za 1o
vrijeme pas prede 8 metara, a zec 7 metara, dakle u 4 skoka pas
smanji za | metar rastojanje. Da bi nadoknadio prednost zeca od
i25 m, pas mora da prede 125 puta poe 8 mclara.

Prema tome, da bi ulovio zeca, pas je morao da prijede 1000 metara.
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15.0d 1. I do 1. IV ima 91 ili 90 dana, zavisno od toga da li je
godina prestupna ili nije. Da bi 1. T i 1. IV bio ¢etvrtak, broj dana
izmedu ova dva daluma mora biti djeljiv sa 7, a to je 91. Znaci, go-
dina je bila prestupna i imala je 366 dana. Zbog toga je u toj godini
bilo 52 tjedna (sedmice) i dva dana, $to znaéi da je u njoj bilo 5
petka (jer je i 2. 1 bio petak). Svaki mjesec imao je 4 ili 5 petaka.
Postavimo jednakost:
5¢ + 4 (12 — x) = 53
X = 5

Znadi, 5 mjeseci je imalo po 5 petaka.

16. Za oznatavanje prvih 9 stranica potrebno je 9 znamenaka. Slije-
deé¢ih 90 stranica onzacavaju se dvoznamenkastim brojevima (od 10
do 99) i za to mam treba 180 znamenaka. Dalje dolaze troznamenkasti
brojevi. Broj 189 je djeljiv sa 3, pa bi i ukupan broj upotrijebijenih
znamenaka morao biti djeljiv sa 3, Sto u sludaju navedenog broj
6821 nije slucaj.

Znati, neka od stranica nije oznadena. Pretpostavimo da je neozna-
&ena prva stranica. Tada je do 99 stranica upotrijebljeno 188 znamena-
ka, a za troznamenkaste brojeve preostalo je 6633 znamenaka. To je
2211 stranica. Duakle, ukupan broj stranica rje¢nika je 2310.

17. Nula u produkiu nastaje mnoZenjem 2 - 5. Kako je svaki drugi
prirodni broj djeljiv sa 2, a svaki peti sa 5, to ¢e broj nula u pro-
duktu biti jednak broju petica u rastavljanju produkata na proste
faktore. Dakle ukupan broj petica je 10, pa se produkt svih prirod-
nih brojeva od 1 do 49 zavrsava sa 10 nula.

18. Ako je masa tefe karike x grama, moZemo postaviti jednadibu:

80x = 100 {x — 5)
X = 25

Dakle, masa ¥eljezne Sipke je 80 - 25 = 2000 grama ili 2 kg.

19. Vremenski intervali u kojima autobusi kreéu sa polazne stanice
su 7 minuta i 12 sekundi.

20. Za jedan sat prvi bager iskopa 1/20-i dio kanala, a za to vrijeme
drugi zasipa 1/30-dio.
1/20 — 1/30 = 1/60

za 48 sati ostat ¢e nezatrpano 48/60, odnosno 4/5 jednog kanala.

21. Tmat ¢emo 119 rezanja. Prvo rezanje ¢e biti u 12 h, a posljednje u
1 h 1 min i 58 sekundi.

22. Jednako. Koliko u prvoj hrpi nedostaje plavih ku-élica, toliko u
drugoj hrpi nedostaje ¢rvenih kuglica.
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23, »Lazes li ti?«, ili »Da li ti uvijek govoris istinu?«

24. Postavimo jednadzbu:

x=1/3x +a + 1/2 {2/3x9—a)—-1/2a + 241
X =
Imala je 9 zrna.

25, 54+4+42=11 — dali su za ¢orbu
29—11=18 — ostalo riba (ukupno)
18 : 3=6 — ostalo svakome ‘ SADRZAJ
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